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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
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HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Megjelen minden 2^e<d.d-en. és ;pérxt elfcen.- Egy?s szám ára 10 kr.

Buda visszavétele.
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zeptember 2-án kétszáz éve 
annak, hogy I. Lipót császár 
magyar király, magyar és né­
met hadai Budát a törökök­
től visszafoglalák. Ha szép 
és illő a történeti múlt nagy 
eseményei iránt kegyelettel 

viseltetni; ha vannak tények egy ország tör­
ténetében, melyek az utókor figyelmét késő 
századok után is kiérdemlik: úgy hazánk fővá­
rosa magához illő s dicső példát nyújt a 
nemzetnek akkor, a midőn Budavár vissza­
foglalásának kétszáz éves emlékét ünnepli. Mert 
bár a fényes haditény, mely Buda elfogla­
lásában nyilvánult, csak csekély részben ké­
pezte a magyar fegyverek dicsőségét; s bár 
ez esemény a magyar nemzet politikai életében 
nem vált nyomban megtörténte után korszak- 
alkotóvá: mindazáltal honi történetünk oly ki­
magasló mozzanatát jelzi ez esemény, mely a 
nagy idők nagy embereinek emlékét kelti fel.

Nemcsak a főváros polgárainak tehát, ha­
nem a nemzet minden fiának egyaránt kiérdemli 
figyelmét azon szép ünnepély, melyet a Magyar 
Történelmi Társulat a főváros közönségével 
karöltve, Buda visszafoglalásának kétszázados 
évfordulója alkalmából rendez. Mert jóllehet 
Buda visszavétele első sorban mint lokális és 
a főváros külön történetének nevezetes esemé­
nye is ünnepelhető: mégis kell, hogy abban, 
mint nemzeti múltúnk egyik kimagasló esemé­
nyének ünneplésében, az egész nemzet részt 
vegyen. Az ünnepélyt rendező körök azonban 
a Buda visszafoglalásának emlékére terveit ju­
bileumot nemcsak városi, s nemcsak nemzeti, 
hanem általános, nemzetközi ünnepéllyé kíván­
ták tenni, szem előtt tartva azt, hogy Budavár 
visszavétele nemcsak magyar, sőt európai érdekű 
esemény is volt, s hogy e fényes haditény ki­
vívásában sokkal több idegen, sem mint ma­
gyar hadak vettek részt. A Buda visszavételé­
nek emlékére rendezendő ünnepély, tehát nem­
csak városi s nemcsak nemzeti ünnep, hanem 
némi részben európai ünnep is; a kegyelet pe­
dig, mely abban nyilvánul nem csupán a ma­
gyar nemzetnek ősei iránti, hanem az ostrom­
ban résztvett idegen hősök iránti kegyelet is.

Es ebből önként következik, hogy ha nem­
zetünk valaha lovagiasnak s hálásnak mutatta 
magát az idegenekkel szemben, úgy lovagias­
nak s hálásnak fogja mutatni magát a szept. 
2-iki ünnepélyen. Az ünnepély egész programmja 
e kettős nemes nemzeti jellemvonást tükrözi 
vissza, mert mint tudva van, a jubileum a hazai 
törvényhatóságok, a tudományos testületek, a 
törvényhozás házai, a minisztériumok, a hadse­
reg, a hierarchia és a legelső magyar ember, 
Ö Felsége a koronás király részvételén kívül 
több nyugateurópai város és számos külföldi 
nevezetes családok tagjainak részvételével tar- 
tatik meg. Azon idegen családok sarjai s azon 
külföldi városok küldöttei tehát, kik ez ünne­
pélyen az előre kibocsátott meghívás folytán je­
len leendnek, tanúi fognak lenni annak is, hogy 
a magyar nemzet a hazája múltjába belejátszó 
s a nemzet ügyeinek előbbrevitelében résztvevő 
idegenek érdemeit nemcsak nem ignorálja, ha­
nem elismeri s meghálálja. Már maga azon kö­
rülmény, mely szerint a Buda visszavivásában 
részt vett hősök családjainak sarjai az ünne­
pélyre külön-külön meg lettek hiva, világosan 
utal a magyar nemzet lovagiasságára, de utalni 
fog az ünnepély napján különösen az, hogy az 
ünnepi beszédek, sőt maga az ezen alkalommal 
leleplezendő emlékkő felirata is az idegenek ér­
demeit egyaránt dicsőitőleg hirdeti a mi nem­
zeti hőseink érdemeivel.

A kegyelet tehát, mely a szept. 2 án Bu­
dapesten tartandó nagyszabású emlékünnep al­
kalmával nyilvánul, kétszerié magasztos, mert

nemcsak honi bajnokainknak, de a külföld vitéz 
daliáinak is nyújtja a nemzet a hála koszorúját. 
És éppen ezért, midőn a főváros által az egész 
magyar nemzet ünnepli Buda visszavételének 
kétszázados évfordulóját, nem szabad hinnünk, 
hogy lenne e hazának csak egyetlen zuga is, 
mely ama nagyszerű ünnepély emeléséhez köz­
vetve vagy közvetlenül hozzájárulni nem akarna. 
A jubileumot rendező körök minden telhetőt 
megtettek arra nézve, hogy az ünnepély a tör­
téneti nagy esemény jelentőségéhez, a főváros 
lelkes polgárságának nemes ambíciójához s a 
magyar nemzet múltjához méltóan tartassák; 
az ország intézőköreinek s a magyar nép füg­
getlenül nyilvánuló akaratának tartván fenn az 
ünnepély glorifikációját.

Nemzeti ünnepet csak a nemzet egész üsz- 
szessége teremthet, s hogy a Budavár vissza­
foglalásának emlékére rendezendő jubileum egy 
nemes nép nagyszerű ünnepélye legyen, első 
sorban kell, hogy a vidék közönsége is minél 
impozánsabb mérvben járuljon ahhoz. Azok a 
körök tehát, melyeket a rendezőség az ünne­
pélyre meghívni érdemesnek tartott, jelenjenek 
meg mind ott és akkor, ahol és amidőn szük­
ség. Tegye meg mindenki a maga részéről azt, 
amit az ünnepély emelése érdekében tőle várni 
lehet.

Menjenek el tehát vármegyénk fiai is a 
szeptember 2-iki nagy ünnepélyre; rójja le Bács- 
Bodrogh megye is azoi szép kötelességét, mely 
e nemzeti ünnepen való testületi részvétel ké­
pében reája vár. Küldjenek a bácskaiak is pár 
férfiút mindnyájuk képviseletében, hadd tegyék 
le Bács Bodrogh vármegye küldöttei is a törté­
neti múlt nagy eseményei iránti kegyelet koszo­
rúját arra az oltárra, melyen az egész magyar 
nemzet kegyeletének szent tüze fog fellobogni.

Dudás Gyula.

Külügyi szemle.
»A hős és ifjú bulgár fejedelem bukása 

egy oly esemény, amely épp annyira emberi, 
mint politikai érdeket ébreszt fel. Egy év előtt 
Sándor fejedelem azon választás előtt állt, hogy 
leköszönjön, vagy hogy a forradalmat megcsi­
nálja Kelet-Ruméliában, s ennek élére álljon O 
az utóbbit, a veszélyesbet, a dicsőségtelje 
sebb útat választotta; és meglepte Európát 
azon biztosság, határozottság és tehetsége által, 
a melyeket ő az ebből keletkezett harci küz­
delmekben kifejtett. Ma, midőn ő saját országát, 
Európának legifjabb s legutolsóbbikát egy oly 
hatalmi polcra emelé, melyet ő is alig mert 
magának remélni: ime ma saját hű követőitől 
elhagyatott és elleneitől megbuktattatott. Eldo­
batott, mint egy műeszköz, amelyre már nin­
csen szükség. A fényesen kezdeményezett pá­
lya keresztül van húzva. A remények virágtel­
jessége semmisittetett meg. De hát természete­
sen, a Battenbergi hercegnek meghagyatott 
azon remény, hogy mint német tiszt egykor 
még saját hazájának is felajánlhassa szolgálatát, 
amelyet pedig most második hazája visszauta­
sít, habár némely óráiban nehéz hivatalát, a 
mely neki egy félig polgárosított nép között a 
cultura mérlegét fentartani parancsolta, eléggé 
is megátkozhatá. Azonban neki egy keserű sors 
volt szánva és kitudja; enyhítve van-e ez azon 
gondolat által, hogy azáltal Bulgária javára se­
gédkezett? Mert ha ezután Oroszország gyű­
lölete és minden veszély is ez által Bulgáriá­
tól elvonatott : azért még is, ennek jö­
vője igen-igen bizonytalan és talán 
viharos is lesz.

Az osztrák és a német kabinet nem 
tagadják, hogy a változásokról tudtak!!! 
és hogy ők a cárnak azért hozták ezen 
áldozatot, hogy a cárt maguknak le­
kötelezzék. , .

A hivatalos lapok biztosítanak is, hogy a 
béke máskép nem is volt lentartható (?) és ha 
egyszer majd tudni fogjuk, hogy Salisbury

el volt-e határozva vagy sem ? az orosz bűn- 
hesztető bevonulást Bulgáriába, egy 
a feketetengeren felállítandó páncélflotta által 
megakadályozni: akkor majd a fentemlitett hi­
vatalos lapok biztosítását is megfogjuk tudni 
Ítélni. Mert ha Salisbury ily védrendszabályok- 
kal nem volt hajlandó Sándor ■ fejedelmet meg­
védeni: akkor természetesen az ő protectionális 
vállalkozása már kezdetben is csak félszeg 
volt és ekkor az ő sajtó közegeinek ma nincs 
azon joguk, hogy Ausztriának hibás politikát 
vessenek a szemére És akkor a két közép-ál­
lami hatalmasságnak ki volt mérve tevékeny­
ségi vonala és igy az orosz keményfejűségnek 
is okvetlenül győznie is kellett. Az angol meg- 
veretése (?) pedig — mert ilyenül tűnik az 
fel mint a londoni elkeseredett lapok is mutat­
ják — valóban megérdemelt és az Oriens 
népeinek teljes alapjuk van a britt nevet felé­
ből sem úgy becsülni és úgy félni is, mint az 
oroszt. Azonban az orosz tekintélynek ezen 
megnövekedése a Balkán-félszigeten : Ausz­
trál hatalmának megfogyatkozását is ma­
gában foglalja, ha csak az valamely ellenszol­
gálat által nem egyenlittetik ki. Ezen hatalmi 
fogyatkozás abban rejlik, hogy ezentúl bármely 
politizáló orientális ember, minden mester és 
kezdő is a forradalmiakban tudni fogja, hogy 
az orosz akarata az erősebb; hogy az oroszok 
baráti fedve, ellenei pedig veszélyeztetve van­
nak. Ez az elhatározó, és kevésbé a fejedelem 
személye, kit most Bulgária számára kilátásba 
fognak hozni. A függetlenségre való vágy a 
bulgár népnél — mely Sándor alatt ezen leg­
főbb nemzeti kincset megismerni és becsülni 
tanulta — ezentúl sem fog hiányzani, de az ő 
politikusai ezen függetlenségért aligha fognak 
valamely lépést megveszélyeztetni. Ok látják 
már, hogy Európa őket cserben hagyja. Azért 
tehát kevés kilátás is van egy komoly fölke­
lésre a Sándor követői részéről. Mert minden 
putsch az orosz rubelek által hihetőleg jól 
ellátott és az Oroszországtól való félelmi kísér­
letet felhasználó forradalmi párt által le fog 
veretni, ha csak a nép érzületének — mely bi­
zonyosan Sándor részén áll — nem jő segít­
ségül valamelyes külföldi pénz. De hát mos­
tanra és a továbbra is Oroszország túlsúlya 
van biztosítva. Az a kérdés azonban, hogy a 
panszlavisták hosszabb időre ezen eredménnyel 
meglesznek-e majd elégedve ? Nem-e fogja majd 
inkább ezen szerencsés erőmérkőzés bennük a 
régi álmokat fólébreszteni és Európát kevés 
idomultál! ismét azon háborús veszélyekbe dön­
teni, melyek elől éppen Sándor herceg feláldo­
zása által menekültek ki? Mi azt hisszük, hogy 
efölött Európában senki nem kételkedik és 
Európa megkönnyebbülve érezné magát, ha az 
Őrien sben a dolgok oly rendje jönne létre, 
amelyek több tartósságot Ígérnek, s amelyek 
kevésbé hasonlítanának egy oly provizórium­
hoz, mint a jelenlegi. A hatalmasságok ar­
ról lemondottak, hogy az európai Török­
országban olyat én reformokat hozhassanak be, 
amelyek az állandóságot is biztosítanák ; az ilye­
tén reformokat, ugylátszik, lehetetleneknek, ki­
látás nélkülieknek, sőt talán a porhanyós ál­
lamépület veszélyes megingatásának is tartanák. 
De éppen ez erősítette meg az egész világot 
az európai töröktartományok további tartható­
sága iránti bizalmatlanságában, — és az még 
nagy kérdés, hogy ezen bizalmatlanság nem-e 
egyik oka a tartós vállalkozási szellem pangá­
sának. — A békeállapot az Oriensben éppen 
nem foganatos és ezen állapot az utolsó zendü­
lések által, miket ezek annak politikai tekin­
tetben, egy uj nem örvendetes oldalról, kölcsö­
nöznek — még inkább veszít értékében. Mi 
tudjuk jól — mondja a »Wiener Allgemeine 
Zeitung« — hogy egy megoldása azon zűrza­
varos kérdésnek, melyet Oriens-kérdésnek 
neveznek: nem oldható meg Oroszország meg­
egyezése nélkül már csak azért is, mert ak-

Mai számunkhoz melléklet van csatolva, "Hl
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kor ez legkevesebb vér nélkül tör­
ténhetnék meg; de mi azt hisszük — ezzel 
fejezi be okoskodását a fenti lap — hogy minden 
áldozatot, melyet ezen megegyezésnek hoztunk, 
mintegy veszteségnek kellene tekintenünk, ha 
az egyszersmind és egyidőben a végleges meg­
oldáshoz is közelebb nem vezetne bennünket

* *
Fentiekhez a bulgár fejedelemre csak mi 

is elmondhatjuk, hogy 6 valóban tragikus sors­
ban részesült, s ez annál meginditóbb, sőt ha­
ragra gerjesztőbb, »mert az osztrák és né­
met kabinetek nem tagadják, hogy a 
változásokról tudtak... és hogy ők a 
cárnak azért hozták ezen áldozatot, hogy a cárt 
maguknak lekötelezzék « .

Ekként tehát az összeesküvésben szintén 
erkölcsi részök van a mondott nagy hatalmas­
ságoknak, s ezt azzal motiválják, »mert a 
cárnak akartak áldozatot hozni a 
béke kedvéért« .

Hát vájjon a politikában is megengedhető-e 
a kettős morál ? az t. i., melyet a keresztény 
vallás tanít, és amely e morált arcul üti: csak­
hogy az ideiglenes békét megszerezze?

Mi a nézetben vagyunk: hogy ez már a 
nem —machiavellismus korában meg nem 
engedhető eszköz; s ha ilyet megengedhetnek 
maguknak a nagyhatalmasságok is: akkor a 
tisztességről oly fogalmuk van, melyet a mo­
dern gondolkozás mint erkölcstelent már ma 
még a politikában is magától elhárít.

Hát nem-e szebb lett volna Sándor feje­
delmet nyíltan a lemondásra szorítani és pedig 
anélkül, hogy a nemzetet hozzuk nyílt hábor­
gásba, hahogy már ezen áldozatot Európa ér­
dekében megkellett nekie tennie?

És vájjon akkor is többet megveszélyez- 
tettek-e vala a nagyhatalmasságok, mint amit 
e pillanatban is elértek, hogy t. i. a nemzetet 
lázadásba hozták saját fejedelme érdekében ; és 
ismét ezeket kell leverniük, mig a fejedelmet 
saját népétől megfoszthatják és őt lemondásra 
kényszeríthetik ?

A hivatalos lapok azon biztosítása tehát, 
hogy a béke máskép nem volt fentartható, — 
egy humbugnál nem egyéb. Mert éppen az 
illető két hatalmasság beleegyezése idézte elő 
nemcsak azt, hogy Sándor fejedelmet trónjától 
megfosztották, de hogy a bulgár nemzet feje­
delméért bárki ellen is meg akarja védeni ha­
záját és függetlenségét. És történhetett volna-e 
ez máskép akkor is, hahogy az oroszok be­
avatkozását ugyan a bolgárok egy magukra is 
visszaverni igyekeztek volna?

így is úgy is: a béke meg van zavarva'; 
de nagyot hibáztak a két szövetséges állam — 
Ausztria és Németország, hogy az orosz ellené­
ben csak azért voltak engedékenyek, hogy 
Salisburyt kijátszszák és megboszulják, mert *ez 
sem vált be szavának : a bulgár fejedelmet hir- 
lelt páncélos hajóival a krízis napjaiban cserben 
hagyta s igy a két matador — per eminenter 
német hatalmak — meghátrálni okszerűbbnek ta­
lálták ez idő szerint a cár elül; holott ha a 
bulgár forradalom ismét trónjára ültetheti Sán­
dor fejedelmét: a háború az oroszszal úgy is 
meglesz; s ekkor összetett kézzel: vájjon nezni 
fogja-e akár Ausztria-M agyarország, de fő- 

ez utóbbi, akár Németország az orosznak

ülilóbb pártfogoltját, Sándor fejedelmet, k
foglalt le magánál

kit o
hogy megmentse Ausztriá­

tól s kereskedelmétől is a Keletet s ime ezért 
azt oda dobta az orosznak, kinek karmai közül 
mée egyetlen meghódolt vagy meghódított nem-
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szabadulhatott meg, mert lehelete. is 
meg fagyasztja a nemzetek szabadságát, de min­
den életerejét is kiszívja, mert megöli nemzeti 
ségét s ami ennél is több, megfosztja még iste 
nétől, vallásától is, mint ez napjainkban 
landiakal történik.

Hát Ausztria-Magyarország és Németország 
is csak arra valók, hogy a folytonos szomszéd 
jaiktól való félelmeik közt, még egy bátor szóra 
és lelkesebb tettre sem alkalmasak immár ? mi 
vei hát Oroszország a háborúval való fény ege 
tést is ellenökben meg meri kockáztatni ?

Hiszen, Oroszország minden nagysága mel­
lett agyag lába s belső bajai miatt: csak addig 
felelmes, mig fenyeget és rubeleivel vásárolja meg 
s praeparálja magának afélvilágot; s e félvilág gyá­
ván s védtelen megadja magát, mert csak a törpe 
lelkek vásárolhatók, nyerhetők és ijeszthetek 
is meg csupán fenyegetések és rászedések által; 
de ha még is háborúra került az egyenér­
tékű nemzetek közt: vájjon mikor győzedel 
meskedett az orosz és a szláv kérdés ?

Vájjon számos török háborúi mikép vég­
ződtek? és a Napóleonnal vívott mérkőzésben 
tán ő győzött s nem az Isten hidege ?

De igen is! legyőzte a kisebb nemzeteket 
mind, akik útjába estek s ezek szabadságait, 
erkölcsét előbb megmételyezte s aztán rabigába 
hajtotta.

Es ily eszközzel akar ő most is boldogulni 
a nagy nemzetek ellen is, de ezekre akkép 
hat, hogy őket egymással veszíti össze; s mi 
dőn Európát egymással ellenkezésbe hozta 
akkor is csak fenyeget; de hát háborújától 
nem kellene félnünk . . .

Antunovits József.

ZüH^ZzLzr
Parcsetich Félix, újvidéki főispán, palicsi 

villájában e hó 25., 26 án rendkívül kedélyes lako­
mákat adott, volt iskolatársai tiszteletére, kik az or­
szág minden vidékéről képviselve voltak.

Áthelyezés. Dr. Patay Szubotics Gyula pán- 
csovai kir. járásbirósági albiró, hasonló minőségben 
Szabadkára helyeztetett át.

Budavára 1686. évben történt visszafoglalásá­
nak 200-ik év fordulója alkalmából a zombori róm. 
kath. templomban ünnepélyes hála ájtatosság fog tar­
tatni ; még pedig hogy a népnek azon része is, mely 
hétköznapokon mindenkori munkái által a templom 
látogatásban akadályozva vagyon, minél nagyobb szám­
mal vehessen részt a háladó isteni szolgálatban: ez ő 
Emineuciája kegyelmes bibornok-érsekiink kegyes ren­
deleté folytán nem a nagy esemény kétszázados évnap 
ján, szeptember 2-áa, hanem a reásö vetkező vasárnap : 
szeptember hó 5-én délelőtti 10 órakor fog 
megtartatni.

Bács-Bodrogh megye 1887. évre szóló költ­
ségvetése 162,424 írt 29 krral előirányozva, szept. 
11-ig a közigazgatási számvevőségben közszemlére 
van kitéve.

Értesítés. A zombori főgymnasiuin agendái a 
legközelebbi napokra. Augusztus 31-én, azaz kedden 
délután 3 órakor az összes javitóvizsgálatok megtar­
tatnak a gyülekező teremben. Szept. 1-én lJ2 9 órakor 
Veni Sancte a róm. kath. és görög keleti templomban 
Indulás a tanintézetből. Szeptember 2-án magántanulók 
Írásbeli vizsgálata d. e. 8 órakor. Szeptember 3 án 
magántanulók szóbeli vizsgálata d. e. 8 órakor. Szép

Keleten, Konstantinápoly tőszomszédsácHhnn tember 4én 9 órakor törvényolvasás a gyülekező te-
,„U_______^ -cusagdoan 1 Délután 0.3 órakor az izraelita tanulók elsővaló megtelepülését? — - Mert hogy másod­
szor innen nem fog kimenni a berlini szép sza­
vak dacára is, már az onnan is kimagyaráz­
ható, mert Bulgáriából is csak oly könnyen 
juthat Konstant!nápolyba, mint juthatott volna 
annak idejében San-Stefanóból, ha akkor is nem 
Beakonsfield, de Gladstone vagy Salisbury lett 
volna Angolország első minisztere.

Hát valóban igen sajnos az angoloknak ez 
idő szerinti kritikus állapota. De ha ez nem is 
elégséges megmagyarázni a tengerek urának a 
fekete tengerről való ez idő szerinti kimaradá­
sát — mert a kelet megvédésére Salisbury fő­
leg Ausztriát tartotta kötelezettnek; holott 
Aegyptus végett az angol érdekek is csak úgy, 
ha nem jobban vannak angazsirozva —. uay 
még sajnosabb az, hogy két oly nagyhatalmas­
ság, mint Ausztria-Magyarország és Németor­
szág, csak ürügyet keresnek az egyszer minden­
esetre leróni kellendett kötelesség elül való 
meghátrálásra; s a Keletet már most az oro­
szok hatalmába s befolyása alá engedik csak 
azért, mert ez idő szerint és ideiglenesen meg­
bíznak az orosz cár tartózkodásában, ki azt 
1^érte me§ú hogy Sándor fejedelem eltávolítá­
sával Bulgária függetlenségét respektálni fogja.

e hát meddig ? . . .. Amig ott megmelegszik s 
a míg az európai viszonyok részére megjavul-
na ' ,S a "lereszebb föllépést is Bizanz ellenében 
megkockáztatni engedik neki.

S ez mind azért történjék meg, mert Sa­
lisbury nem tette meg kötelességét; elhagyta

remben. Délután 1/2 3 órakor az izraelita tanulók első 
isteni tisztelete. Indulás a tanintézetből. Szeptember
5-én Vo 9-kor mise a róm. kátholikus és 1/2 1U-kor a
görög keleti templomban. Indulás a tanintézetből. Szep­
tember 6 án, hétfőn rendes előadás. Dr. Margalits Ede, 
h. igazgató.

Értesítés. A zomborvárosi róm. kath. népis­
kolában a miudkétnemü tanulók felvétele a jövő isko­
lai évre szeptember 2. 3. és 4. napjain reggeli 8 órától 
12 ig történik, mely alkalommal minden tanuló szülő­
jével vagy annak helyettesével tartozik megjelenni 
azon osztály helyiségében, melybe rendszerint beírandó 
lesz. — Az első osztályba csak oly tanulók vétetnek 
fel, kik 6-ik életévüket már betöltötték, miért is 
szükséges, hogy e körülményt az illető tanító előtt 
születési bizonyitványnyal igazolják. (Emez igazolvá­
nyok a lelkészi hivatal által díjtalanul állíttatnak ki.) 
— Az iskolai év szeptember hó 6-án fél 8 órakor tar­
tandó ünnepélyes „Veni Sancteu után fogja kezdetét 
venni. Fejér Gyula s. k. igazgató.

Hymen. Goldschein Hermann prigl.-szt.-iváni 
kereskedő, eljegyezte Steiner Frida kisasszonyt Tom- 
pojevieán.

A modern bűn. Fetter József, újvidéki volt 
városi pénztáros és adótanácsos sikkasztási ügyében 
megtartatott a végtárgyalás. A szerencsétlen vádlott, 
9 tagú család könnyelmű feje, 35 éves, közpályáját 6 
évi börtönre, 10 évi polgárjog s hivatalvesztésre 
Ítélve végzi.

Sztanisicson f hó 29 én este 10 órakor utcai 
verekedes közben Pocz J ozset 19 eves legény agyon- 
üttetett és ugyancsak e verekedés közben még né»y 
más legény is megsérült, köztük Scheierling József 
oly súlyosan, hogy élet és halál közt lebeg. A tette­
sek közül többeket elfogott az idevaló csendőrség.

Az uj-verbászi gimnázium javára rendezett 
hangverseny 150 írt körül jövedelmezett

Hymen, Moholon Mility Szvetozár aljegyző, el- 
gyuiüzte Matics Darinka kisasszonyt.

Szegedtől Szabadkáig- ' személyv személyv. vegyes ?, személyv.
Szegedről indul 3 ♦ *> 8 IC>: 10.54 7.-5
Horgos 4.35 8 4E 11.41 7 43
Palics „ 5 01 9 14 D-18 8 10
Szabadka érkezik 5 20 9 28 12.35 8 22
Szabadkától Szegedig- személy?. vegyes ?. szemelj? szeméiyv.
Szabadka indul 6.25 2.4Í 6.55 11.01
Palics „ 6.42 3.01 711 11.18
Horgos „ 7.14 3.44 7.42 1154
Szeged érkezik 7.4ő 48.11 12 25
Szabadkától Eszékig. jvegyesv. szeme)? szemelj?.
Szabadka indul 6.00 1.55 8.47
Tavankút „ 6.31 2.20 9 16
Bajorok yf 7.01 2.40 9.44
Miiitics n 7.43 í 3.1010.23
Zombor 1 8.13 3.32 11.01
Szt.-lván „ íi 8.42 3.53 1129
Szónta j 9 01 4.08 11 47
Gombos érkezik 9.16 4 20 12 02
Erdőd indul 11.06 5.12 114
Dálya 1 11.51 5 26 1.50
Dráva-Szarvas 12 12 5.43 2.11
Eszékre érkezik I 12.43 6.06 4.07
Eszéktől Szabadkáig. szemé If?. vegyes ?. szemelj?.
Eszékről indul 8.20 3.33 12 03
Dráva-Szarvas 8 48 4 05 1 2 4 0
Dálya 9.10 4.4o 130
Erdődre érkezik 9.26 5.00 1.44
Gombosról indul 10.16 6.36 2 44
Szónta 10.31 6.56 3.01
Szt.-lván 10.46 7.17 3 17
Zombor 11.14 8.13 3.52
Miiitics 11.30 8.41 4 10
Baj m ok 12.07 9.35 4.52
Tavankút 12.25 9 57 5.13
Szabadka érkezik 12.49 10 26 5-41

Zomborból Buda- személyv.pestig. vegyes ?. sz.sp,
Zombor indul 11.14 8 13 3 52
Szabadka érkezik 12.49 10 26 5 41
Szabadka indul 2 15 10 50 9.53
Kis-Kőrös indul 4.14 1.31 11.17
Budapest érkezik 7.30 5-50 1.40

Budapestről Zom- szeméiyv. 1borig. gy.s sz. ?. ?egjss ?.
Budapest indul 8.00 2.30 9 15
Kis-Kőrös indul 11.23 4.52 2 32
Szabadka érkezik 1.03 6.06 5 13
Szabadka indul 1.551 8.47 6.00
Zombor érkezik 3.321 11.01 8 13
Zomborból Zimonyig express»’.: szemé,]?. gyorsvonat vegyes ?,
Zombor indul 11.14 3 52
Szabadka érkezik 12 49 5.41
Szabadka indul 9.39] 1.33 6 18 6 li
Csantavér 1.59 6.54
Topolya 9 2.23 6 52 73i
Kis-Hegyes-Feketehegy ,, 2 47 7.11 8.07
V erbasz-Kula 3.08' 7.25 841
O-Kér M 3.27 7.41 9-10
Kiszács 3.45 9 39
Újvidék 11.29 4.16 8.18 10 38Pétervái ad 4.32 8.27 10 59Karlóca I 4.43 8 36 11.17
Becska n “=J= 5.10 12.10

érkezik
India indul
0-Pazua „
Uj-Pazua 
Hatajnica
Zimony érkezik
Zimonyból Zomborig.
Zimony indul
Batajnica 5j
Uj-Pazua 
O-Pazua
India érkezik
India indul
Becska .,
Karlóca
Pétervárad „
Újvidék
Kiszács
Ó-Kór „ I
Verbász-Kula „
Kis-Hegyes-Feketehegy „ 
Topolya „
Csantavér „
Szabadka érkezik
Szabadka indul
Znmb'ir érkezik
Szabadkáról Bajáig.

Budapestről indul
Szegedről „
Eszékről „

Szabadka (vendéglő) ,, 
Csikeria „
Bács-Almás „
Bikity-Borsód „
Baja érkezik
Bajáról Szabadkáig.

Baj L indul
Bikity-Borsód „
Bács-Almás „
Csikeria
Szabadka (vendéglő) érkezik 

Budapestre
Szegedre „
Eszékre

Báljáról Bosna Bródig.
Dá.ja (vendéglő) indul
Uj -Dúlja „
Vukovár 
Brsadin
Kustar t
Vinkovce
Ivánkova
Mikanovce
Strizivonja-Vrpolje „
Andrievce
n V. «
Daran
Bród (vendéglő) M
Bosna-Bród érkezik

Bosna-Bródról Báljáig.
Bosna-Bród indul
Bród (vendéglő) „
Gaicin
Andrievce j
Strizivojna-Vrpolje ,,
Mlkanovce „
Ivánkova
Vinkovce „
Nustár „
Brsadin „
Vukovár „
Uj-Dálya „
Dúlja (vendéglő) érkezik

12.57
express?.
2 48

I I

4 23

■ i.'2o
5.30 
5 43
5.56

6.07
6.28

9 OS
9 11

9 53

12.34
12.44
1.05
1.26
1.44
2.20

gyorsvonat személyv. vegyes v.
6.03

6.45 
6.48

7.1,9
7.28
7.45

8.16

8.22 
8.44 
8.55 
90S 
9 20 
9 25 
9 43 

10.10 
10.21 
10.44 
11.09 
11.29

8.32 11.55
8.46 12.15
9.05 19.44

1.05
6.08 9.38 1 32

1 55 
3.32

i vegyes ?. személy?.
9 15 8.00

! «> OO 10 54
12-03 8 20

6.40 237
7.17 3.08
7.52 3.40
8.28 4.11
9.10 4.47

1 személy?. vegyes i
10.13 7 14

j 10 51 7.59
i 1131 8.46

11.55 915
12.25 9 50
7 30 5 504 20 1225
6 06

vegyes ?. személy?.
5.36 2 00
5 45 2 10

6 40 2 35
6 57 2 49
7.05 2 57
7.47 3.16
8.11 3 36

8 36 3.56
9.27 4 22
9.50 4 41
1018 4 57
1101 5 30
1114 5 42

vegyes ?. személy?.
5.52 9 25

6.15 9 47
6.47 1012
7.09 io 28
7 5i 10 54
8.15 1113
8.40 11 33
9.27 12 00
9.40 1211
9 49 12.19

10 34 12,36
11.03 1.02
11.10 110

1.05
1.43 
2.03 
2.26 
2.48 
3 00 
3.30 
4.15 
4.37 
5.35 
611 
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Észrevétel. A kövéren nyomott számok az esti 6 órától reg­
geli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli időt jelentik.

A vonatok közlekedési ideje a budapesti idő szerint van ki­
tüntetve.
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melléklet a „Bácska“ 6§-ik számához.
Zentán Schnur György előnyösen ismert tánc 

tanito, folyó hó 28-án a nagy vendéglő üvegtermében 
növendékeivel zártkörű táncpróbát tartott s a jövede­
lem egyrészét a szegény iskolás gyermekek segélye­
zésére ajánlotta fel. A táncpróba oly fényesen sike­
rült, a mint egy igazi elite bál szokott sikeiülni, je­
lenvolt ott Zentának szine-java vallás és párti ülönb 
ség nélkül. A táncmester oly eredményt produkált 
kisebb-nagyobb növendékeivel, minőt csak e téi en pro­
dukálni lehet. A szülők meg is voltak elégedve telje 
sen. Eleinte a szép közönség csak a tanítványok tán­
cában gyönyörködött, később aztán ők is megkívánták 
s követték őket, oly jó kedvvel, minőt már rég nem 
láttunk. Jelen voltak a kis tanítványokon kívül: 
Kergéi Antalné és leánya, Blazsovits Mihályné, Brichta 
Mónié, Babies Gizella, Deutsch Farkasné, dr. Glücks­
thal Adolfrié, Glücksthal Jozefa, Hailbrun Sámnelné 
és leánya, Hubert Jakabné, Kriszhaber Janka (Ó Be­
cséről), Kalmár Antalné, mátéházi Matkovits Lajosné, 
Matkovits Józsefné. FülÖpp Antónia, Lebák Ferencné 
és leánya, Both Nándorné, liezsny Aurelné, Vojnits 
Máténé, Veszelinovits Gabriella, Popovits Helen, Szlav- 
nitv Ivristófné stb.

A bács-tiszavidéki rém. kath. tanító-egylet 
közgyűlése Martonosou tartatott meg Balassy Endre 
c. kanonok, h»gyesi plébános elnöklete alatt. „Mit 
tehet a népiskola s néptanító a közegészségügyben ?“
•— címen Posgay Imre, petrovoszellói tanító terjengős 
bosszúsággal és rikító színezéssel rajzolta a nép gon­
datlanságát. A rendkívül nyúlós felolvasás végén Ka­
rászi bándor, elismert derék hegyesi tanító, nyári 
gyermekmenedékek felállítását sürgősen indítványozta, 
s a részletek formulázásával a jövő gyűlésig megbiza- 
tott. Janó Sándor bács földvári tanító a gyermekek 
értelmi fejlesztésének módszerét szakszerűen ismertette. 
Szűcs János ó becsei tanító, a főmegye r. k. tanítói­
nak egyik legkiválóbbika, a „Talányok népiskolai érté­
kesítéséről“ sok szellemmel és finom megfigyeléssel ér­
tekezett. Végül Fridiik Tamás, a veterán tauférfiu, 
évtizedes tapasztalatának gazdag tárházából illusz­
trálta a túlterhelés állandó kérdését s szatírát és éle- 
ményt összevegyitve, sok kellemes percet okozott a 
figyelőknek.

Hymen. Hajek Ottokár, szegedi adóhivatalnok, 
Zentán jegyet váltott Ifiiovics Mariska kisasszonnyal.

Kis-Kéren 25 éré virradóra a tolvajok egy rá­
juk törő éjjeli őrt állóra lőttek. A vitéz szomszédság 
a lövésváltás végét hősileg bevárta s óvakodott oly 
fellépéstől, hogy a tolvajok utonáilóknak tekinthes­
sék őket.

Hogyan kell kiállítani a váltót ? Jogász- 
körökben feltűnést keltett a Kúriának ama határozata, 
melyben kimondotta, hogy: váltón a kibocsátó aláírá­
sának a váltó szövege alá kell, hogy írva legyen, kü­
lönben a váltó lényeges kellék hiányában szenved. A 
budapesti kir. tábla ezzel egészen ellentétes álláspontot 
foglal el és a napokban hozott határozatával kimon­
dotta: abból, hogy a törvény lényeges kellék gyanánt 
a kibocsájtói név cégaláírását követeli, nem az követ­
kezik, hogy a kibocsátónak a váltó szövegét kell alá­
írnia, hogy tehát kibocsátói név- vagy cégaláírásnak 
csak az tekinthető, mely a váltó szövege alá van Írva, 
hanem a váltótörvény 3. § a 5. pontjában irt lényeges 
kellék meg van akkor is, ha a váltó kiegészítő részét 
képező kibocsátói név- vagy cégaláírás a váltó előlap­
ján bármely helyen találtatik; mert a váltótörvény oly 
rendelkezést, hogy a kibocsátó neve — különbeni ér­
vénytelenség terhe mellett — a váltó előlapjának mely 
pontjára legyen Írva? nem tartalmaz. —- Már most 
mi az igazság ?

Megtekinthető. Torzsa községházának jegy­
zői irodájában az 1887. évre elkészített költségvetése 
és vagyoni leltára 1836-ik évi augusztus 15-ik óta 
mindenki által betekinthető, a mely körülmény dobszó 
által a községbe az adófizetők tudomására hozatott. 
Torzsán 1886. évi augusztus 27-én. Teljes tisztelettel 
Schmausz Ferenc jegyző.

Árverés. Tyulits Misa ó sztapári lakos 556 
írtra becsült ing. november 28. Zombor.

Topolyáról írják: Nő által meghiúsított 
posta rablás! Folyó hó 24-én éjjel — a külön pavi- 
lonszerü épületbe helyezett — posta- és távirdahiva­
talt eddig ismeretlen tettesek kiakarták rabolni. Már 
jó darabon kifeszegették az épület szilárd anyagból 
épült falazatát, de ezen munkájukat abban hagyták, 
mivel feszitő vasuk hegye eltört. (A tégla közé szó 
rulva találták.) A falazat kibonthatásának meghiúsulta 
után úgy látszik átjöttek a szomszéd dr. Koch Mór, 
kér. orvos kertjéből, a honnan a kibontást megkezdték 
a falon s elölről feszegették az épület ajtaját és abla­
kait. Már már engedett az ajtó és ablak vasalása, 
midőn a zajra fólébredt az épület egyik szobájában 
lakó posta fiú, a másik szobában pedig Dörner Katica 
kisasszony posta- és távirda kezelőnő s ez utóbbi ne­
métől nem várt elszánt bátorsággal forgó pisztolyt 
ragadva, többször a támadók közé lőtt; egyúttal a 
szobai távírót is működésbe hozta, mely a főépülettel 
áll összeköttetésben. A lövésre és a csengő hangjára, 
mely éjjel csakis vészt jelezhet, a házbeliek mind tal­
pon termettek. Hadzsy György h. postamester a me­
rénylők után, kik megugrottak, több lövést is tett, de 
eredménytelenül. M'dőn e rablás! kísérletnél Dörner 
kisasszony tanusitott amazoni bátorságát csodáljuk; 
egyúttal megütközésünknek adunk kifejezést, a rablók 
őrült vakmerősége felett, kik ily népes háznál, (értjük az 
ugyanazon udvaron levő lakházat,) a csendőr laktanya 
tőszomszédságában, ily kísérletre vetemedtek. A nyo­
mozást derék őrsvezetőnk rögtön megindította, s egy- 
pár elfogatási is eszközölt — úgy látszik helyes nyo­
mon jár.

Lapunk múlt számának vezércikkébe két érte­
lemzavaró sajtóhiba került, mit ezennel kiigazítunk. 
A 4. kikezdés 5. sorában „tacitus consensus," a 19 
kikezdés 2. sorában „inter parentesim“ olvasandó.

Adomány. Vámoscher Nándor Monostorszegh- 
ről o. ért. 5 írt, azaz öt frtot ajándékozott a veprováci 
tüzkárosultak javára s melyet f. hó 28 án az ottani 
elöljáróság elmére posta utján rendeltetése helyére 
juttattunk A nemes szivü adakozó fogadja a károsul­
tak őszinte köszönetét.

Elvi határozatok iparügyekben. Az ipar- 
testületek az ipartörvény 111. fej. A. B. C. betűk alatt 
elősorolt teendők teljesítésére nézve hatóságoknak tekin 
ten dók ugyan, de az említett teendőket nem állami, 
hanem önkormányzati hatóságon átruházott ügykörében 
teljesítvén, — a magyar korona országai egye-iLett 
cimcrét, vagy az ország külön címerét — használni 
nincsenek jogosítva. —Egy személy által űzőit többféle 
ifi fág. Ha egy személy többféle ipart űz, mindegyik 
iparai.a kii ön iparigazolványt kell szereznie, de képesí­
tését a képesítéshez kötőit több m- sterség gyakorin á- 
nál csak ezek egyikéb_u keli kimutatnia. F tárgyban 
a földm., ipar- és keresk. ügyi minisztérium a következő 
határozatot hozta. K. F. gy. . . i lakos ellen jogosu­
latlan iparűzés miatt indított kihágás! ügyet a közbe­
vetett föliebbezés következtében harmadfokban vizsgá­
lat alá vettem s ennek eredménye gyanánt az eljáró 
hatóságok részéről hozott marasztaló ítéleteket azzal a 
módosítással hagyom helyben, hogy a kiszabott pénz- 
büntetés behajthatlanság esetén az 1879 XL t. c. 22. 
§-a értelmében két napi elzárásra változtatandó át; 
mert egy személy az ipartörvény 47. § a értelmében 
többféle ipart is űzhet ugyan, de mindegyikre külön 
iparigazolványt tartozik szerezni, képesítését azonban 
több képesítéshez kötött mesterség közül csak egyben 
tartozik igazolni.

Folyo hó 27-en a sz.-tamási első műkedvelői 
színtársulat által színi előadás adatott, a mely a jelen­
lévő helyi és vidéki előkelő közönség nyílt jelenetekben 
mutatkozó tetszése között fényesen sikerült. De látni 
is lehetett, mikép a szorgalmas diletáusok, kivált az 
utóbbi időben, naponta többször is, sietnek a nagy ven­
déglő dísztermében, hol is a színdarabok bemutatva 
lettek, hogy a próbákat megtartsák és magukat az elő­
adásokban tökéletesítsék, mert: errare est humánum, 
és ettől kell tartani. Ez alkalomkor színre került há­
rom szerencsésen választott vígjáték. I. „A tanfelü­
gyelő" vígjáték egy felvonásban. Trifkovits Kosztától. 
11. Sztraics Gyógy egy felvonásos vigjátéka a „Cilin­
der.“ III. „A ponty“ vígjáték egy felvonásban dr. 
Jovanovits Jovántói. A darabok oly kouyedséggel és 
eleganciával adattak elő, hogy még a szigorúbb szemű 
kritikus is csak azt mondhatná, hogy az előadók elér­
ték a színészet azon magas álláspontját, a melyhez 
csakis nagy szorgalom és előkészültség vezetheti őket. 
A részletezéseket mellőzve szabad legyen megemlíteni 
azon kiválló alakokat, amelyek az est hősei valának. 
Kétségkívül első helyen áll Jóczits Jovanka mint ki­
tűnő naiva. Manojlovits Angelina, Manojlovits Szófia 
és Manojlovits Olgica, Keszler Dániel és Tokalits Já­
nos stb. Az előadás u'án tánc következett, és a leg- 
nagy°bb jókedvben és derültségben hajnal hasadtáig 
tartott. A tiszta jövedelem, mely egy szegény és szor­
galmas tanuló segélyezésére fordittatott 70 fit 03 krt 
tett ki. J. J.

A Mattas néni kitűnően gondozott óvójában 
hétfőn tartatott meg az évi egzamen, melyen a kis 
emberek különféle tiírott és faragott kézimunkáik mel­
lett szavaló és társalgó ügyességüket is bemutatták. 
Legtöbb derültséget okozott a „ lavór “-ról folytatott 
párbeszéd. Ezen derékul vezetett óvoda november 1-től 
kezdve elfoglalja az apatini utcai Barthai-házban levő 
régibb ismeretes helyiségeit. Bárcsak a publikum úgy 
pártolná, hogy mint egy szegény özvegynek magán- 
vállalkozása, erős gyökereket verhetne.

Az ó-kanizsai műkedvelők által az erdélyi 
közművelődési egylet alaptőkéjének javára ó Kanizsán 
a nagy vendéglő dísztermében, vasárnap 1886. augusz­
tus 29 én előadatott „Árva Zsuzska“. Eredeti népszín­
mű dalokkal, 3 felvonásban. Irta Lukácsi Sándor. Ren­
dező Herz Ede.

A rendőrség figyelmébe ajánljuk azon új­
ból lábrakapó visszaélést, hogy az utcákon kocsik 
etetnek. Minek a sok kocsma, ha az úton piszkithat 
mindenki e koleras időben? E részben nem elég egy 
panasz után egy hétig ügyelni ; hanem állandó figye­
lem által, hosszú idén át irthatja ki a rendőrség ezen 
rossz ízlésre valló falusi szokást.

Meghívó. A „zombori egyetemi szerb ifjúság“ 
1886. évi szept. hó 2-án, csütörtökön, Zoinborban, a 
„ Vadászkürt szálló“ nagy termében zártkörű tánctu- 
zérkét rendez. Kezdete este 9 órakor. Belépti-dij: Sze- 
mélyeukint 1 írt, családjegy 3 írt. A belépti jegyek 
előre válthatók Czvetkovits Konstantin fűszer-keres­
kedésében, és az nap este a pénztárnál. Ha valaki a 
meghívót véletlenségből meg nem kapta volna, kéretik 
e miatt a rendezőséghez fordulni. A rendezőség. Tud- 
tunkkal ez az első ilyetén föllépésük a fiatal szerb 
uraknak, kívánatos, hogy az társadalmi életünk pezs­
gésére s a kölcsönös osszeszokásra jótékony befolyással 
legyen s megillető pártolásra találjon.

TJj specialista. Dr. TaufFer egyetemi tanár­
nak, a hires nőgyógyásznak, több éven át működött 
jeles segédje, dr. Bruck Pál orvos, szeptember 1-től 
Szabadkán kezdi meg prakszisát. Derék füldinknek az 
ország első szaktekintélye mellett szerzett huzamos 
gyakorlata magabari is kiváló ajánló levél ugyan; azon 
ban társadalmi finom rutinja, sokoldalú és szellemes 
képzettsége, ritka szorgalma, még mind külön is oly 
előnyök, hogy nőorvosi hivatottságát annál szívesebben 
üdvözölhetjük, minél ritkább eset, hogy a fővárosban 
is jóhangzású névre szert tett urak a vidéken teleped­
nének le. Ideje már, hogy ily jeles erők nagy megyén­
ket is figyelemben részesítsék ; kívánatos, hogy úgy a 
kartársak, mint az értelmiség ezen akklimatizációt ál­
landóvá tenni és anyagilag is jutalmazónak bizonyí­
tani siessenek. A jeles tollú, népszerűén tudományos 
cikkezőnek, a komoly törekvésű lelkiismeretes orvosnak, 
sok szerencsét kívánunk.

Veszedelmes katonásdi. A székesfehérvári 
nagy hadgyakorlatok alkalmával a mi házi ezredünk- 
ből, a 23 ikból két közvitéz, egyik napszúrásban, a 
másik végkimerültségben szörnyet halt.

A „Szabadka“ c. helyi lap néhány hónapi 
vonaglás után, mely alatt négyszer cserélt szerkesztőt, 
megszűnt. Helyébe dr. Dominusz Simon „ Közvélemény “ 
elmen uj lapot indít.

Egri János topolyai illetőségű és születésű- 
foglalkozás nélküli csavargó, 26 éves, róm. kath. nőt­
len, termete közép, arca kerek, szemöldöke szökés, 
szemei kékek, orra és szája rendes, haja gesztenye-

sziti, fogai épek, szakála és különös ismertetőidéi nin­
csenek, lopás bűntette miatt, vád alá helyeztetvén, isme­
retlen helyre eltávozott, miért is köröztetése elrendel­
tetik és elfogatása esetén a szabadkai kir. ügyészség­
hez I i érendő.

Menetrend. A személyszállitó gőzösök menet­
rendi 1886. évi március hó 15 tol kezdve további in­
tézkedésig Felfelé: Bezdánból Budapestre és Becsbe: 
nap mta 9 lírakor este. Lefelé : Bezdánból Zimony- 
Nándorfeh ér várra naponta 9 órakor reggel. Bezdánból 
Orsóvá és G <1 tcig : szerdán, pénteken és vasárnapon 9 
órakor reggel. Bezdánból Titel-Szegedre: szerdán és 
szombaton 9 órakor reggel. Bezdánban, 1886 március 
14 én Az ügynökség.

Vásárok a megyében szeptember hóban : Al­
máson 14-én. — Baján 21 ét megelőző vasárnap. — 
Bezdánban 29-én. — Csantavéren 24 ét megelőző hét­
főn. — Földváron 21-én. — Hód^ághon 29-én.— Mar- 
tonoson Mária névnapja utáni hétfőn. — Moholyon 
30-án. — 0-Kanizsán 1 -én. — Szt.Tamáson 20-án. — 
Temerinben 4-én. — Uj-Szivacon 23-án. — Uj-Verbá- 
szon 12-ét megelőző hétfőn. — Zsablyán 29-én.

Irodalom.
Megjelent s beküldetett a „Történet, liturgia, 

időszámítás és hittan" az izraelita ifjúság számára. 
Szerkesztette: Grósz Gusztáv, néptanító Szent-Tamá­
son, (Bács-Bodrogh m.) Második bővített kiadás. Ára 
30 kr.

A katonai lóvásárlásról.
(Figyelmeztetés gazdáinkhoz.)

Gazdáink azelőtt sokat panaszkodtak a 
miatt, hogy a közös hadügyminisztérium a ka­
tonaság számára szükséges lovakat nem köz­
vetlenül a gazdáktól, hanem lókereskedőktől 
szerzi be, miáltal a gazdák rövidséget szenved­
nek, s csak nagy ügygyel-bajjal tudta némelyik 
odáig vinni a dolgot, hogy direkt ajánlatát fi­
gyelembe vették Gazdáink érdekében nehány év 
előtt gazdasági egyesületünk is intézett feliratot 
a magy. honvédelmi és közös hadügyminisz­
tériumokhoz, szintúgy több más egylet, a mi­
ket illetékes helyen méltányoltak, mert ma már 
minden lótenyésztő saját kézből árusíthatja lo­
vát a vásárló katonai bizottságnak.

E célból éven kint meghatározott napokon 
történik a bevásárlás, s helyesen cselekszik min­
denki, ha a vásárlás napját és helyét 
megjegyzi, nehogy, mint tavaly történt, 
utólagos bejelentésekkel álljanak elő, azt hoz­
ván fel okul, hogy nem volt tudomásuk a 
helyről és időről. Valamennyi pusztára expresst 
küldeni nem lehet, a minisztérium és törvény- 
hatóságok megteszik a magukét, miután a leg­
kiterjedtebb módon meghirdetik az ügyet, sőt 
a községeknek meghagyatik, hogy a vásárra vo­
natkozó hirdetményt kellő helyen kifüggesztve 
tartsák. Ezenkívül a napi sajtó tüzetesen meg­
emlékezik a részletekről, és tesszük ezt mi is 
különösen, kik a Bácskában lótenyésztés dol­
gában első helyen lehetünk érdekelve.

Az idén a megyében csupán Kulán 
lesz szeptember hó 22-én a hadsereg ló­
szükségletének fedezéséhez bevásárlás. Ezen 
időben és helyen egy katonai bizottság fog meg­
jelenni, mely az elővezetett lovak közül meg 
fogja vásárolni mindazokat, melyek katonai cé­
lokra alkalmasaknak fognak találtatni. Alkal­
mas minden szilárd testalkatú, jó mozgást és 
kitartást Ígérő, túlságos használat által még 
meg nem rontott, s a katonai használatra gátló 
hibával nem biró 4 egész 7 éves és lega­
lább 158 centiméter magas ló. A hét évet 
már meghaladott lovak semmi esetre sem vé­
tetnek meg, valamint a 158 centiméteren (vagyis 
15 markon) aluli lovak közül csupán kivételké­
pen vétetnek meg egyes olyan példányok, me­
lyek kiváló jó testalkatnak és kitűnő vérrel 
bírnak.

Ez alkalommal három évet betöltött csi­
kók is fognak vásároltatni, azonban csakis 
olyan példányok, melyek kiváló jó alkatuknál 
és nemes származásuknál fogva, a katonai csikó­
telepekben való felnevelésre alkalmasaknak lát­
szanak.

A hadsereg lóárai — jobb minőségű lo­
vakért — az utóbbi időben felemeltettek, úgy, 
hogy ezen vásár alkalmával vevőt talál azon 
tulajdonos is, ki lovát a régi katonai árért el­
adni hajlandó, de kész vevőt talál a bizottság­
ban azon gazda is, ki jobb vérű és minőségű 
lováért valódi értékének megfelelő jóval ma­
gasabb árt is méltán követelhet.

A megvett lovak azonnal a helyszínén át­
vétetnek és készpénzben kifizettetnek.

Miután ezen vásár a megyei lótenyész-bi- 
zottmány és a megyei hatóság közreműködése 
mellett rendeztedk, a kitűzött nap reggelén a 
helyszínén jelenlevő megyei és községi tisztvi­
selők, úgy a lótenyésztési bizottmány képviselői 
minden további felvilágosítást meg fognak adni.

Emlékeztetem ennélfogva a tenyésztőket és 
lótulajdonosokat, hogy jó minőségű eladó lovai-



kát vezessék elő ezen katonai vásárra, miután 
mindenesetre jobb árakat kaphatnak a közvet­
len eladás által, mint az esetben, ha lovaikat 
közvetítők utján juttatják a hadsereghez.

Rács Vilmos.

Bács-Bodrogh megyei községi tanítók közgyűlése.
A megyei községi tanítók f. hó 25 én tartott ez 

idei nagygyűlése bár aránylag elég látogatott volt, 
nem mutatott oly impozáns és tömör egészet, mint 
az előző években. Impozánsságából sokat levont azon 
körülmény, hogy az egylet szeretett elnöke, a megyei 
alispán, ki aho1 jelen van, mindenütt lelkesedést gyújt, 
családi körülmények miatt nem jelenhetett meg az 
egylet kebelében, mig másrészt számos tag kénytelen 
kelletlen elmaradása, nagyon megritkitotta a gyűlés 
sorait. Különösen feltűnt, hogy a legtöbb tagot szám­
láló szabadkai kör egy-két kültag kivételével, majd 
nem egészen hiányzott. Okot pedig erre azon körül­
mény szolgáltatott, hogy a város a gyűlésre utazni 
szándékozó tanítóktól a napi dijakat az állam hasonló 
példájára való utalással megvonta. Távol attól, hogy 
a közoktatási kormány ezirányú intézkedését menteni 
akarnék, eljárását legalább indokolhatja a szűk anyagi 
helyzet teremtette kényszerűség, de mar az éppen 
semmi által sem menthető, hogy egy oly nagy, gaz­
dag és tehetős város szükkeblűleg akarjon fukarkodni 
ott, hol egyes kicsiny községek áldozatok árán is 
iparkodtak megtenni minden tőlük telhetőt. Nem tar­
tózkodunk kimondani, hogy a város ezen eljárását, 
melylyel az ottani tanítótestület önképzésének ily szűk­
keblűig iparkodott gátat vetni, oly kislelkűségnek 
tartjuk, melyet csak is az ismert szomorú hirre ver­
gődött szabadkai viszonyok képesek némileg magya 
rázni. A kedden este előértekezletre összegyűlt tanitó - 
ság megnyugtatólag vette a kir. tanfelügyelő abbeli 
kijelentését, miszerint tőle telhetőleg intézkedni fog, 
hogy a jövőben hasonló körülmény miatt a gyűlés lá­
togatottsága csorbát ne szenvedjen.

Másnap, szerdán, reggel 9 óra után kezdetét vette 
az állami tanitóképzőintézet zene termében a közgyű­
lés. Az elnöki emelvényen ott láttuk a kir. tanfelügye­
lőt, Drescher Ede Baja város polgármesterét és az 
egylet alelnökét dr. Bartsch Samut, ki ez úttal a távol 
levő elnököt helyettesité. Jelen volt még ezeken kí­
vül a város intelligenciájának egy része. Az elnök rö­
vid, de tartalomdús beszéddel nyitotta meg a közgyű­
lést. Mindenekelőtt az egész közgyűlés nevében saj­
nálkozását nyilvánitá, hogy a szeretett elnök nem le­
hetett jelen ; majd áttért azon nagy feladat vázolására, 
melyet a tanítókra a kötelesség és a hazafiság egyaránt 
ró. A tanügy — mondá — magasztos ügy, melynek 
felvirágozása egy jelentőségű az ország felvirágzásával, 
ennek tudata kitartást és lelkesedést kölcsönözzön a 
tanítóknak, hogy midőn hazatérnek, e magasztos ügy­
nek szolgálatában soha se lankadjanak. Utánna a pol­
gármester emelt szót. Nagy szónoki hévvel elmondott 
beszéde, mely tartalomban és formában egyaránt ki­
fogástalanul szép volt, feltűnést keltett, mikor aztán 
a megyei tanfelügyelő ur buzdító szavai után is el­
hangzottak a viharos éljenek, az elnök hozzá látott az 
ügyrend keresztül viteléhez.

Mindenek előtt a járáskörök évi jelentései olvas 
tattak fel. A zsablyai kör jelentését az elnök helyett 
Magarasevics kisasszony adta elő, kit is a zsablyai 
kör azzal a dicséretes szándékkal választott meg 
jegyzőjének, hogy a körülések jegyző-könyvei az eddigi 
szerb helyett, ezentúl magyarul szerkesztessenek, kö­
vetkezett ezután a kitűzött tételek tárgyalása. Az első 
tételről „az irálygyakorlatok az elemi iskolában“ Har- 
sányi zentai tanító és Faust János az apatini kör tagja 
értekeztek. Harsányi dolgozatáról lehetetlen dicséret­
tel nem szólanunk, meglátszott dolgozatán, hogy ki­
tűnő praktikus tanitó és hogy a saját közvetlen ta­
pasztalásából merítette azon motívumokat melyek elő­
adásának annyi elevenséget kölcsönöztek. A másik dol­
gozat szintén szorgalommal volt összeállítva, de már 
inkább a módszertanok ismert határai között mozgott.

Az első tételnél kifejteni szokott vitatkozás, mely 
csak a múlt évi gyűlésnek is annyi érdeket kölcsön­
zött, ez idén szűk mérveket öltött. Az egyetlen számba 
vehető felszóllaló Pozsonyi, a szabadkai kör tagja, 
inkább pótlólag, mint birálólag szól a tételhez. A tárgy 
lélektani oldalát iparkodott megvilágítani, melynek te­
kinteten kívül nemhagyása Harsányi dolgozatát két­
ségtelenül a tudomány színvonalára emelte volna. Fel­
szóllaló, elismerjük figyelemre méltó fejtegetést tar­
tott az irály plasticitásáról, csakhogy egy kissé nagy­
feneket kerített neki és messzebbre nyúlt, sem mint 
azt egy egyszerű felszóllalás kerete megengedte volna, 
okot adván ez által arra, hogy az elnök a tárgynál 
való maradásra figyelmeztesse.

„A rajzoktatás az elemi iskolában “ című tételt fel­
olvasták Ekkert Gyula polgáriskolai tanár és Oppenlän­
der Gyula az apatini kör tagja. A kitűnő szorgalom­
mal készített két dolgozatról csak elismeréssel szólha­
tunk, csupán Oppenländer dolgozatáról kell megjegyez­
nünk, hogy ott, ahol a természet utáni rajzoltatásról 
szólott, és az asztal lerajzolásánál követendő methodi- 
kai eljárást másfél oldalon fejtegette, sokkal helyeseb­
ben tett volna, ha az egészet krétával kezében pár 
vonással igyekszik bemutatni, mert az ily vonalakkal 
való levegőbeni operálás fárasztó és untató is a hall­
gató közönségre. Feiszóllalás nem történvén, a tanfel- 
gyelő ur intézett egy igen korszerű kérdést a gyűlés 
azon tagjaihoz, kik specialiter rajzoktatással foglalkoz­
nak. Felvetette ugyanis a kérdést, hogy mi a vélemé­
nyük a higiénikusuknak a stigmografiai rajzolás ellen 
felhozott kifogásaikról? A kérdésre Bakodi zentai ta­
nitó felelt. Felelete ugyan nem volt kielégítő, miután 
a kérdést felvető kir. tanfelügyelő a tapasztalatból me­
rített véleménynyilvánítást óhajtott, mindazáltal egyet­
értünk vele, hogy az orvosok szakvéleménye annyival 
inkább sem lehet az ily dolgokban mindig mérvadó, 
minthogy ők maguk is rendszerint ellenmoudásban 
vannak egymással. Elvégre is az ily dolgokban a taní­
tókat illeti meg a döntő szó, mert nekik legtöbb alkal- 
inuk van e téren megfigyeléseket tenni.

Ugyancsak Bakodi volt az utolsó értekező e té­
telről. „Mit tehet és mit kell tenni a tanítónak az

általános tankötelezettség elvének minél teljesebb ér­
vényre emelése végett.“ Bakóéinak szépen styhzalt és 
lendületes hangon tartott értekezése megérdemelte az 
azt követő éljenzést. Kár, hogy mint az elnök is igen 
helyesen megjegyzé, nem igen merité ki a tárgyat es 
inkább azon tényezőkre fektetett súlyt, melyekre nézve 
az iniciativát nem annyira a tanítótól, mint inkább a 
társadalomtól várjuk, holott épp a tanitó személyisége 
a legfontosabb tényező a tételben kitűzött cél, dere­
sére, mert a fődolog csakugyan az, hogy a tanitó gyön­
géd és tapintatos bánásmóddal hasson oda, hogy a gyer­
mekek az iskola falai közt magukat jól érezzék és a 
tanulást kellemes foglalkozásnak tekintsék.

Következett az egyesületi évkönyvre vonatkozó 
jelentés. A kiadni szándékolt évkönyv szerkesztésével 
a választmány Czehe Győző zentai népiskolai igazgatót 
bízta meg azon utasítással, hogy a nagygyűlésen az 
évkönyv tervezetét nyújtsa be. A szerkesztő azonban 
roppant szorgalommal és csaknem bámulatot keltő mun­
kássággal összeállitá az egész terjedelmes művet es igy 
sajtó alá készen nyújtotta be azt a nagygyűlésnek, 
mely e kellemes meglepetésért a derék szerkesztőnek 
jegyzőkönyvileg köszönetét szavazott. Reméljük, hogy 
ezentúl már semmi sem fogja gátolni az évkönyvnek 
már a múlt évben közgyülésileg elrendelt megjelenését.

Re bene gesta a közgyűlés tagjai a képzőintézet 
tágas éttermében bankettre gyűltek össze, melyen nem­
sokára megeredt a toasztok árja. Felköszöntőket mon­
dottak a közoktatási miniszterre, az alispánra, mint 
elnökre, a tanfelügyelőre, az aleluökre stb. A zene s 
a bor nemsokára meghozták a jókedvet, úgy hogy este 
felé már táncra kerekedett az ifjúság, ezáltal mintegy 
jutalmazni óhajtván a nőket, kik az idén szokatlanul 
szép számban jelentek meg. Végül lehetetlen meg nem 
emlékeznünk az állami képezde derék tanárainak, kü­
lönösen Scherer és Nagel uraknak páratlan ritka szí­
vélyességéről és vendégszeretetéről, melylyel mindent 
elkövettek, hogy a gyűlés tagjai minél kedvesebb em­
léket vihessenek magukkal bajai tartózkodásukról.

abc.

A pécsi mükiállitás.
Azok a fényes, országos ünnepélyek, a melyek 

csak nem rég zajlottak le Pécsett, sok oly fontos mo­
mentumot tártak szemeink elé, a melyek érdemesek a 
föl jegyzésre, s más városokban is követésre méltók. 
Egy ily fontos momentum, az ünnepélyek egyik ki­
magasló mozzanata volt Pécs város müveit közönsé­
gének remek műkiállitása.

E kiállítás tisztán a pécsi lakosok tulajdonát 
képező művészeti tárgyakból lett összeállítva s tár­
gyainak úgy memi3'isége, mint becsértéke s minősége 
az egész országból összesereglett nagy és müveit ven­
dégsereg előtt is méltó feltűnést keltett. De emeli az 
egész mű értékét azon körülmény is, hogy az ország 
vidéki városai között ez volt az első mükiállitás; meg­
mutatta ez által is Pécs város intelligens közönsége, 
hogy úgy az ének- és zene-, mint a képzőművészetért 
is nemcsak nemes magyar hévvel tud lelkesülni, ha­
nem azokért áldozatokra is kész.

A kiállítás védnöke, Troli Ferenc pápai praela- 
tus e hó 8-án Pécs város legelőkelőbb közönsége s 
igen sok vidéki jelenlétében fényes s mélyhatású 
beszédben nyitotta meg s az az országos dalünnepély 
alatt folyton nyitva tartatván, e hó 22-én szintén na­
gyobb ünnepélylyel záratott be.

A kiállítási bizottság rövid idő alatt 131 műtár­
gyat hozott össze s azok között valóban sok volt igen 
értékes.

A festmények közül kiemelendők : Munkácsy Mi­
hálynak három arcképe, amelyek tanulóidejéből valók, 
s éppen ezáltal kiválóan érdekesek; Zichy Mihálynak 
szt. Annája, Weber Ferencnek öt festménye közül kü­
lönösen Mater dolorozája, Madarász Viktornak egy arc­
képe s Barabás Miklósnak szt Erzsébet című képe.

Irinyi Sándor pécsi főreáltanodai tanár szintén 
több kiváló s nagyobb méretű tárggyal vett részt a 
kiállításon. Legnagyobb hatást „Pécs látképe“ (amelv 
e hó 22-én a dunántúli közművelődési egyesület javára 
lett kisorsolva), s kivállóan Karthausi című festmé 
nye ért el.

Az arckép festészetben Holló Z igmond, mig a 
templomiban bemutatott munkái s különösen szt. Bor­
bála című festménye által Graits Endre tűnt fel.

A szobrászat kiválóan Jiratko és országos nagy 
művészünk Kiss György által volt fényesen képvi­
selve. Jiratkónak különösen szt. Alajos és Imre her­
ceg című szobrai tetszettek.

Kiss György, aki a pécsi székes-templom szobor­
müveit is készítette, s e végből két év óta állandóan 
Pécs város lakója volt, több remek munkáját mutatta 
be a kiállításon.

Egyik kiváló müve Troli Ferencnek megszólam- 
lásig élethü mellszobbra, carrarai márványból. Méltó 
feltűnést keltett „Madonna a gyermekkel“ cimü na­
gyobb szabású müve, fából kivésve; továbbá „Magyar 
szentek hódolata“ cimü domborművé, Árpád fejedelem 
nek s Hölzl zenésznek bronc szobra és saját arcképe.

Különösen kiemelendő még a püspöki palota előtt 
felállítandó Szepessy szobornak mintázata, a melyet 
számos pályázó közül ő nyert el, s a mely méltó 
büszkeségét fogja majd képezni Pécs városa nemes kö­
zönségének, mint a hogy méltó büszkesége a hires 
szobrász, Troll praelatusnak, a kiállítás védnökének, 
kinek fényes kiképeztetését köszöni.

Volt még sok más, érdekesebbnél érdekesebb 
látni való, mindannyit azonban itt fel nem sorolhatni.

A kiállítás helyiségei igen látogattak voltak, 
úgy, hogy a 30 kros belépő jegyekből igen szép Ösz- 
szeg jött be a dunántúli közmivel ídési egyesület javára.

Megmarad nekünk is a kiállításból vont tanúság: 
hogy egy város vezetőinek nemes bőkezűsége, lakói­
nak együtt-munkálása, műveltsége, rövid idő alatt is 
mily magasra képes emelni egy város szellemi ni- 
veauját.

GYERMEK SZIKI ELŐADÁS.
Tartatott 188G augusztus hó 29-én.

A megyetéri nagytemplom után az „üresség“ 
második szentélyének felavatott színházi épületünk

Ünnepélyes csendjét, pár nap óta kedves zsibongás
váltotta fel ... , ,

A szünidő örömeit élvező serdülő leánykák ké­
szülődtek benne azon nemes felhívásnak eleget tenni, 
hogy a helybeli óvó-egyesület javára műkedvelő elő­
adást rendezzenek. _ ...

Mindenek előtt elismerés s köszönettel említjük 
fel, hogy e szép célra mindegyik kis felszólított öröm- 
mel s készséggel vállalkozott! Mert hat csakugyan 
köszönet és elismerés illeti is őket, kik nem irtóztak 
a jól kiérdemelt iskolai szünetek édes pihenő perceit 
izgalmas tanulással, készülődéssel tölteni; nem retten­
tek vissza fellépni arra a szent deszkákra, a honnan 
nem rév — még nem is ember emlékezet előtt — az 
igazán igazi színészek igyekezték elűzni a közön­
ség unalmát. S ők nem elégedtek meg ezekhez csak 
hasonlók lenni, hanem valljuk meg nagy titokban, hogy 
tiébányan még felül is akarták ezeket múlni. Meit nem 
nyugodtak meg abban, ha megtanulták szerepüket s 
egyszerűen elrecitálni tudták. Oh nem! Hanem hatni, 
gyönyörködtetni s teljes elismerést nyerni volt jelsza 
vük! Sok sok fáradságos gyakorlatra, még álmatlan 
órákra is adott e nemes ambíció okot. Hányszor kérdez­
ték m^g a jó szülőket, a derék rendezőket, hogy ily 
hangsulylyal mondják e ki e szavakat, vagy oly gesz­
tust csináljanak-e kezeikkel, sőt még azt is, hogy jó 
lesz-e ha igy ülnek le a zongora mellé, vagy ha igy 
fogják a zsebkendőt a szerepbeli sirás között?!

Ha pedig összejöttek úgy estenként városunk 
mostani felkapott sétahelyén, az „árokparti korzón­
kon“, mennyi, de mennyi beszélni valójuk volt itt. 
Mert mig azok a sok semmittevő sétálók, csak élve­
zetre, napi fáradságuk feledésére törekedtek, azalatt 
ők szoruló szívvel beszélték meg a közelgő nagy nap 
esetleges ,,malőrjeit,“ szerepükben netaláni fenakadá 
sukat, éneklésükben a fatális gikszert, zongora játé­
kukban a véletlen hamis hangot, .... mitől hogy a 
jó Istenke megmentse őket, — a nagy tűzzel udvarló 
Józsi diák jóizű kacagására ezer- s ezerszeresen el­
mondták.

S meg is mentette, sőt meg is segítette mind- 
annyiukat!

Már az előzményekből is biztos siker volt követ­
keztethető. Az összes páholy s ülőhelyek, már jóval 
az előadás előtt egytől-egyig elfogytak, s a függöny 
fellebbenése után oly szép számú előkelő közönség volt 
a kulisszák megül hősies bátorsággal előlépő szerep­
lők előtt, minőre alig emlékezünk!

A nemescélu előadás eszméje megteremtőjének 
két kedves leánya : a Pataj nővérek kezdték meg „ Kéler“ 
nyitányával a müsorozatot. Ismertük eddig is precíz 
zongora játszásukat, s ezúttal rokonszenves fellépésük 
által csak szaporiták tehetségük elismerőinek számát.

Ezt az „Irigykedő rokonok“ cimü nemes inteu- 
cióju kis vígjáték követte. Bőven kijutott mindegyik 
kis szereplőnek a tapsból, éljenzésből, s különösen öröm 
volt látni a sikerült maszku Aladárt (Pataj Ella), a 
fenhéjazást oly jól utánzó Gusztáv urfit (Láng Zsófi) 
s a fesztelenül játszó szende Évikét (Klein Margit), 
ki csodák-csodája, dacára hogy serdülő leányka, oly 
határozottan utasitá vissza „a valódi finom párizsi 
arcszépitőt“, a min még az a hercig néger inaska is 
úgy elbámult, hogy egész megfeledkezett rátekinteni a 
jó anyja büszkeségtől ragyogó arcára, szívélyes üd­
vözlésére.

A második előadott színdarab „A bankár leánya“ 
cimü énekes vígjáték volt. S csak itt volt aztán min­
den kis szereplő igazán elemében. De hogy is ne, hisz 
egészen saját életüket utánozták, iskolát, igazi leány 
iskolát tüntetve fél a színpadon, pajzánkodva, nevet­
gélve, énekelve ép úgy, mint az életben, szoknak, ha
a jó oktatók magukra hagyják őket tanulni, szórakozni.

Működött is a közönség tapsa, zaját jóval felül­
múló diák urak taps vihara, vidám kolleganőjük cso­
portjának megjelenésekor, mi itt-ott egész frenetikussá 
változott, ha megjelent a folyton „szörnyüködő“ neve­
lőnő (Láng Zsófi), a kart kézzel, lábbal, testtel oly 
kitünően dirigáló agyafúrt Teklácska (Harpf Irén), 
vagy a büszke, de hibáját később oly mélyen meg­
bánó bankár leányka (Szabácsi Anna).

E két vígjátékban résztvett kis szereplőkön kí­
vül nem hagyhatjuk említés nélkül az ügyes szavato­
kat, az avatott zongora játszókat, s különösen a szebb- 
nél-szebb magyar dalokat általános tetszés s többszöri 
újrázás közt előadó ügyes kis cimbalmost.

Hét óra után csakhamar vége volt az ünnepelt 
perceknek, mindegyik fiatal szereplő ragyogó szemek­
kel, dicsőségtől kipirult arccal s megkönnyült kebellel 
sietett szerettei felé, fogadva azok szívélyes üdvöz 
letét, rokonszenves dicséretét.

S pár órával bekövetkezett azután az ö még na­
gyobb fokú megjutalmazásuk: a jó szülők kérésükre 
nem vonakodtak őket elvezetni a rögtönzött táuces- 
télyre, a Szinházi-szálloda nagytermébe, hol vigkedv- 
vel, örömmel fejezték be e nagy nap eseményeit. 
Jóval éjfél után oszlottak szét, haza menni, álmodozni 
az aratott szép sikerükről, az előttük e napon kissé 
feltárult rózsás jövőről, bekövetkezendő nagy leány­
kori ábrándjukról.

S most aztán önérzettel, büszkeséggel kezdhetik 
meg iskolai évüket. Igen, önérzettel s büszkeséggel, 
mert hisz sikeres fellépésük által nem remélt anyagi 
eredményt szereztek az óvó egyesület javára, melyért 
ismételve úgy ők, mint buzgó vezetőjük: Horváth Ma- 
tild k. a. és dr. Pataj orvos ur im fogadják itt az 
összes emberbarátok nevében elismerésünket s köszö- 
netiinket. ydaki.

Mohol, 1886. aug. 27-én.
A járásosztás nálunk végre az idén befejezett­

nek tekinthető. A soknál is több apelláta közül alig 
van még egy-kettő elintézetlen a felsőbb hatóságoknál, 
a befejező mérnöki munkálatok serényen folynak, min­
denki a jövő tavaszi vetéséhez már az uj tulajdont is 
hozzászámítja, az a hangjegy, melyet költségvetési elő­
irányzatnak nevezünk, a jövő 18ö7. évben már csak 
lágy felhangon lesz községünkben megírva, szóval: 
községünk uj aera előtt áll, eljött az az idő, midőn 
takarékosság nélkül gazdálkodni annyit tenne, mint a 
község minden egyes lakójára terhet róni. Kíváncsian 
nézünk a jövő elé, most tűnik majdan ki, hogy miként 
felelt meg az eddigi gazdálkodás a község érdekének, 
és várjuk, hogyan fognak intéző köreink az uj viszo-
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nyokhoz alkalmazkodni. Eddig 100,000, sőt több forint 
is volt a község évi jövedelme és ugyanannyi mindig 
a kiadás is; most alig lesz 50,000 forint a jövedelem, 
kérdés: elég les/.-e ezen összeg ezentúl ? Nem kell-e 
majd még az eddiginél is mélyebben a községi lakosok 
zsebeibe nyúlni ?

A járásosztás rengeteg költségbe verte községün­
ket. Az osztók és nem osztók között perre került a 
dolog és a felperes ügyvéd, az osztók kép visel ">j- 16,000 
írt ügyvédi dijat kap, az alperes nem osztók képvi­
selője 4,500 frtot, a mérnök 8,000 frtot, mely nagy 
összegeket mind a község fizeti közpénztárából. Mat- 
kovics Lajos járási szoigabiró urnák köszönhető, hogy 
még egy tetemes kiadástól menekülhettünk. Dr. Bé 
keffy Gyula szabadkai ügyvéd, mint a távollevők és 
ismeretlenek képviselője a járásosztási perben, az egyez­
ség megkötése előtt nem elégedett meg a képviselő 
testület által neki felajánlott 3.000 írttal és oly kö­
veteléssel állott elő, melyet kielégíteni csakugyan ne­
vetséges lett volna. Matkovics szoigabiró ur, miután 
ez ügy már sok gyűlésben eredmény nélkül tárgyal­
tatott, az úrbéri egyezség megkötése alkalmával azt 
ajánlotta a képviselő testületnek, hogy dr. Bókeffy 
munkadijának megállapítását a törvényszékre bízza, a 
mi az ügyvéd urra nézve annál kellemetlenebb lehetett, 
mert a törvényszék a jeles képviselő fáradozására való 
tekintettel bizonyára 100 írtnál többet nem állapított 
volna meg. De miért is érdemelne többet egy ügyvéd, 
ki tulajdonképen csak a „senkit“ képviseli ? Maga a 
cím: „a távollevők és ismeretlenek képviselője“, igen 
szép, de azért mégis nagyon jól van honorálva 100 
írttal. Az ügyvéd látván, hogy szolgabiránk közsé­
günk érdekeit sokkal inkább szivén hordja, semhogy 
az ő kedvéért a község pénztárából néhány ezer forin­
ton túladjon, most már a 3000 forinttal is szívesen 
megelégedett volna, de már késő volt: a képviselő tes­
tület megmaradt határozata mellett és a törvényszékre 
bizta ügyvédi munkadijának megállapítását. Dr. Bé- 
keffy két szék között a földre esett, de még 
mindig nem adta fel a reményt. — Nem azért 
képviselte ő a távollevőket és ismeretleneket, hogy 
holmi 100 forinttal megelégedjék! Keresett ajtót, 
mely inkább megnyílik kopogása előtt, mint Matko­
vics szoigabiró űré, mely csak a méltányosság előtt 
áll nyitva — és talált is. Csupa jó barátságból — 
mert itt igazságról szó sem lehet ! — dr. Nagy Kál­
mán, községi orvosunk karolta fel az ábrándjaiban 
csalódót, a távollevőket és ismeretleneket oly kitünően 
képviselő ügyvéd ügyét és tisztelt szolgabiránk nevé­
nek palástja alatt azon ajánlatot tette a folyó hó 
26 án tartott gyűlésen, hogy a község érdekében oly 
buzgón (!) eljáró dr. Békeffyről ne feledkezzék meg a 
képviselőtestület. Dr. Nagy Kálmán Matkovics szoiga­
biró ur nevében akarna igy eljárni, holott oly hely­
zetben vagyunk, hogy a szoigabiró urnák bármiféle 
ily irányú dr. Nagynak adott megbízását határozót 
tan tagadhatjuk. Községünk orvosa csak azért tette 
ezt, mert a szoigabiró ur nevében nagyobb pártot re­
mélt szerezni és azért úgy tett, mintha ő sem kívánná, 
hogy dr. Békeffy pénzt kapjon. De ki is hinné, ha 
nem is volna beavatva a községi ügyek dolgába, hogy 
Matkovics ur egy bizottság megválasztását óhajtja, 
mely az 5 elnöklete alatt határozzon ily ügy felett? 
Dr. Nagy mindenáron el akarta ezt hitetni, dacára 
annak, hogy a gyűlés egyik érdemes tagja igen he­
lyesen azt állította, hogy ez ügy nem is bizottság, 
hanem az egész képviselőtestület elé való, mert nagy 
pénzösszegről van szó. Mind nem használt. Az orvos 
köré gyűlt párt többsége győzött. Megvan tehát a 8 
tagú bizottság, melynek feladata lesz az ügyvéd bok­
ros érdemeit regisztrálni, nagy horderejű eljárásait 
nyomozni és őt úgy díjazni, hogy a községre valahogy 
a íukarkodás ódiuma ne háruljon. Üljön bár össze a 
bizottság, kutassa ki, ha a föld alul is, dr. Békeífy 
érdemeit, tulajdonitson bármily nagy fontosságot el­
járásainak : a község legnagyobb része azért szolga­
biránk iránti bizalmában nem fog csalatkozni és dr. 
Békeífy mégis csak azon — reá, mint a távollevők 
és ismeretlenek képviselőjére nézve ugyan nem örven­
detes, de azért mégis igazságos — meggyőződésre íog 
jutni, hogy az ezresekért manapság izzadni kell.

Ugyancsak a f. hó 26-án tartott képviselőtestü­
leti gyűlésen szép példáját láttuk a loyalitásnak. A 
róm. kath és gör. kel. hitközségek mindegyike részére 
külön a politikai község pénztárából szép óvoda épült, 
illetve van épülőben, csak a harmadik felekezet: a 
zsidó nem részesült ily intézet áldásaiban. A zsidó 
szülők gyermekeiket, kik kivétel nélkül magyar szel 
lemben neveltetnek és magyarul beszélnek, a róm. 
kath. óvodába küldötték, honnan azonban azon érv 
alatt utasitattak vissza, hogy az óvoda szorosan fele­
kezeti lévén, oda más vallásnak fel nem vehetők, de 
még hely sincs. Jelen sorok írója két vallás hívőinek 
közeledése és egyetértése szempontjából a közös isko­
láztatást feltétlenül kívánatosnak látja ugyan, de mi­
után az óvodák hitfelekezeti jellege már ki lett mondva, 
nem lát a visszautasításban sem vallási türelmetlensé­
get, sem jogtalanságot. A zsidó hitközség ezután kény­
telen volt a községi képviselőtestülethez petitiót nyúj­
tani, melyben tekintettel az előbb említett visszauta­
sításra és a nagyszámú gyermekekre egy óvoda fel­
állítását kérte. A községi képviselőtestület a kérvényt 
határozottabban leendő formulázás végett visszauta­
sította, mire a zsidó hitközség újra kérvényt nyújtott 
be, melyben felajánlja e célra egy üres termét és kéri 
a képviselőtestületet, hogy bármi módon gondoskodjék, 
arról, kogy a zsidó gyermekeknek óvodájuk legyen. 
A képviselőtestület e kérvény folytán azt határozta 
elvileg, hogy a róm. kath. óvoda megnagyobbittassék 
és abba a zsidó vallásu gyermekek felvétessenek, és 
egy, a két felekezet mindegyikéből alakult vegyes 8 
tagú bizottságra bizta a közelebbi egyezkedést. A bi­
zottság azonban nem jutott a kívánt eredményhez, a 
mi természetes is, mert az óvodát tőzsgyökeresen át 
kellett volna változtatni, hogy megfelelhessen a kü­
lönböző vallásu növendékeknek. Nem lehetett különö­
sen vallásos jellegétől megfosztani, ha már az óvoda 
külső ügyeinek intézésével mindkét vallásból ki­
szemelt választmány bízatott volna is meg. A róm. 
bath, iskolaszék tisztelt elnöke, ft. Újhelyi Ágoston 
plébános ur a bizottsági gyűlésen elismerte egy zsidó 
óvoda szükséges voltát és ezen véleményének a fenti 
napon tartott községi gyűlés alkalmával is kifejezést

adott, midőn is igen loyal is módon ajánlotta az ügyet 
a képviselő testület pártfogásába. Amity nemes és val­
lási türelemről, felebaráti szerétéiről tanúskodó volt 
ft. plébános urunk eljárása, époly kisleikü, volt egy má­
sik hangadó urnák eljárása, ki határozottan ellenszegült 
a község józanabb részének ily érvvel: „Nincs pénz ! Nem 
adunk a zsidóknak óvodát!“ —- Nincs pénz ! Édes Iste­
nem ! Hát arra volt pénz, hogy a bor-és husfogvasz:ási 
adó bérlőjének ugyanazon gyűlésen bérletéből 250 írt el- 
eng-dtesséX, holott a község éppen annyit riz-t az ál­
lamnak adót, amennyit a bérlőtől kap és így az el - 
engedett 250 írt a községi pénztárból lesz fizetendő! 
Arra pedig, hogy 35—40 gyermeknek szelleméről, üd­
véről gondoskodjunk, arra nem volt pénz! És arra is 
lesz pénz, hogy egy vidéki helyen lakó, a községnek 
semmi szolgálatot nem tett követelő ügyvédnek ezre 
két adjunk, a község keblében lakó 35 — 40 kisdedtől 
pedig van lelkünk megvonni azon táplálékot, mely az 
anyatej után a legszükségesebb: az első szellemi táp­
lálékot ! ,Egy kó'zs. képviselő.

(Szép dolog az egyenlőségre appelJálni, de ne 
mindig csak akkor tegyük azt, mikor kapni valónk 
van. A község a felekezeteknek csak számarányuk sze­
rinti segéllyel tartozik, többet követelni nem lehet; 
tehát felekezeti zsidó óvodához a község az arany­
kulcs szerint alig lenne köteles 100 írttal járulni. Ha 
már most a moholi zsidó hitközség, az óvoda fentar- 
tására kellő — mondjuk évi 500 írthoz — megsza­
vazná azt a hiányzó részt, melyet a község már nem 
köteles fedezni: akkor kérésük törvényes alappal íog bírni 
s minél előbb teljessiUetik. Azért hát nem kell kerül­
getni a kérdést, hanem a íenálló méltányos törvény 
alapján maradni s nemcsak fogásokkal, hanem áldo­
zatkészséggel is támogatni a magában véve nemes 
célt. Szerk.)

ßibou Kláua.
Bíbor Klára olyan gyenge, halvány, 
Rózsapírnak nyoma sincsen arcán.

Nagyon beteg szegény lelke,
Alig bírja törött testét: hideg lelte.
Bíbor Klára kicsiny házikója —
Madár szállt rá: hosszúlábú gólya.

Hosszúlábú, kelepelő —
A bölcsőben gőgicsélő kis csecsemő.
Bíbor Klára felnéz a tetőre :
»Hess le onnan, ne lármázz, te előre!«

S visszaszól a kelepelő:
»Bíbor Klára, mikor lesz a keresztelő ?«
Bíbor Klára mérgében elkékiil,
Leszakgatja a pártát fejérül;

Szegény párta gyűrött, tépett,
Avval űzi a kelletlen rossz vendéget.
De a gólya nem tágít, nem mozdul.
Bíbor Klára kiszalad botostul,

Jaj, hiában űzi, hajtja:
Csak keleped, lármáz az a gonosz fajta!
Leszállóit a csillagtalan este.
Bíbor Klára a gólyát kileste,

Szárnyát kapja, ölbe fogja,
Feneketlen, hideg kútba beleelobja.
Minden csendes, nem is locscsan semmi . . 
Néki is tán jobb volna lemenni.

Nem, nem! Jobb lesz élni, várni:
Fél halálba menni szegény Bíbor Klári.
Bíbor Klárát kerüli az álom,
Nyugtalanul hánykódik az ágyon.

Tán ha szegény gólya élne, 
Fialhatnék szépen, talán nem is félne.
»Szegény gólyám, árva kis cselédem!
Hideg van ott lenn a kútfenéken ?«

Bíbor Klára sírva fakad,
Megbánástól beteg szíve majd meg szakad.
Reggel felé a szomszéd betoppan :
»Bíbor Klára, mi szól a kutadban ?«

Bíbor Klára hófehér lesz,
Tántorogva siet a kút pereméhez.
Néz a kútba — s úgy rémlik előtte,
Mintha ott lenn gyermek hangja nyögne!

Gyermek hangja, gólya hangja,
A víz fölött, a vödörben fennakadva !
Bíbor Klára zokog örömében,
Ott fekszik a kis poronyt ölében.

Csókkal hinti, ölelgeti,
Mit is tegyen, hisz a gólya hozta neki

Hubert.

FÜRDŐI LEVÉL
Irta : DHEantlxos.

Harkány, augusztus hó.
Huncut egy dolog ebben a fene nagy kánikulá­

ban reporternek lenni, ha mindjárt kijár is a halb- 
seidli, meg a Kossini (rósz színi) 4 kros kubaszivar — 
potyába.

Mert míg más ember édesen enyeleg a babájával, 
mint az alkonyi szellő' a rezgő nyárfa levelekkel, — 
addig egy újságírónak folyton nagy varga bötűkön kell 
törni a fejét, hogy a szerkesztő előléptesse őt (legalább 
is egy ötvenes bauknótával) gyenyerálisnak, mint Jan- 
szkit, mert most az uborka-évadon kívül az előlépte­
tések évadját is éljük.

Bizony furcsa dolog is a háború, ha elfogyott a 
puskapor, mert akkor, nos akkor . . . retirálni kell.

De én nem akarok retirálni még ebben a nagy 
melegben sem és meg akarom menteni a hazát, aka­
rom mondani — tölteni a „Bácskát“ egy fönséges (?) 
fürdői levéllel (nehogy a com mentiót megtagadja), mert 
azt mondja a költői is, meg én is, hogy :

„Él magyar, áll Buda még!“
De hát miről is Írjak ? Súgja csak meg szer­

kesztő ur !
Hopp, megvan!
A b . . . i kis normalista, midőn egv vizsgálat 

alkalmával erősen akarta magát produkálni a magyar 
olvasásban — az öspörös ur előtt, — a címet : „Soha 
sem estem szerencsétlenségbe“ — nagy hirtelen kedve 
igy olvasta : „Sohasem ettem szerecsent lencsében. “

Mire az öreg öspörös lakom’ce csak annyit mon­
dott, hogy: „Édes fiam, én már öreg ember vagyok, 
de azt még én sem ettem.“

No hát én is már régen fogyasztom a múzsák 
fekete nedvét, de olyan furfangos estóriát, mint ami nő 
az én Kari barátommal itt történt, még én sem ettem, 
de még a vármegye sem pipált olyat.

Hát az én Kari barátom nagy szerelmi hős és 
szalad a kötény után, ha mindjárt a bakkecskén lóg is.

így történt, hogy egy kis csinos menyecske után 
vágyódott bősünk sajgó kebele és kora reggeltől késő 
estig annyira csapta a szelet, hogy én azt hittem, hogy 
mindjárt bekapja a monokliját.

Ha otthon voltunk együtt, (ami ritkán történt 
meg, lévén nekem is szer . . . szerelmi gondjaim) hát 
sohsem tudott másról beszélni, mint ideáljáról, kinek 
fenséges bájait és plasztikai alakját égig, sőt azon túl 
is magasztalta.

A földi boldogság netovábbjának tartotta azon 
pillanatokat, melyekben szerelme tárgyát szinről-szinre 
láthatta és bársony puha ujjainak egy-egy gyengéd érin­
téséért kész lett volna lemondani azon egy tál lencsé­
ről is, mely örökségkép szál land majd reá valamelyik 
nagynénjéről — — — a holdban.

Boldog volt kimondhatianul.
Ujongott örömében, ha csak bájos nevét is hall­

hatta.
Bizony szép név is az a Bibianka.
Magam is szolgálnék érte még egy kapitulátiót 

a . . r. hölgy régim ént ben.
Hanem hát az ég és föld közt lebegni — mint 

Mohamed koporsója — a szerelem veszélyes nagy ten­
gere fölött, és abba lezuhanva, a hullámzó babok által 
örökre eltemeltetni, — azt csak az én szigetfalvi Szi­
getiig Kari barátom bírta tenni vak szerelmi mámorá­
ban, — nem törődve a feje fölött függő Damok les 
kardjával.

Hiába figyelmeztettem őt, hogy: „Kari vigyázz, 
kedved majd követendi gyász"1, — ő annyiba se vette, 
mint itt a kucséber egy kétgarasost.

Hiába mondtam neki, hogy a szerelem dolgában 
nem jó hűbelebalázskodni, hanem érvényesíteni kell 
azt a közmondást: „Lassan járj, tovább érsz.“

De hát mind hiába volt.
O ilyenkor azzal ütötte el érvelésemet, hogy 

igyunk együttesen egy pohár hideg vizet, mert én is 
szerelmes vagyok (kérem csak egy kicsit).

Nap, nap után ment, mint a futó hab, de a szép 
menyecske szive nem akart lángra lobbanni Kari ba­
rátom mind a három szeme (két igazi, egy monokli) 
villám-sugarától sem.

Jégből volt az, és hideg, mint télen a fagyos már­
vány. Halovány arcához illő, melyet az azúrkék sze­
mek tündöklő ragyogása és a vastag hullámokban alá- 
omló aranysárga fürtök oly igézővé tettek.

Szeretni nem, csak kacérkodni tudott.
Es ez a csalfa kacérkodás is elbűvölte az én Kari 

barátomat. Szive úgy megtelt a szerelemtől, mint a 
zom bori nagy templom az ürességtől.

Néha néha akkorákat dobbant, hogy két vármegye 
is visszhangzott tőle.

Hej, az a szerelem ... az a szerelem !
Mi is az?
Egyiknek mennyország, másiknak . . . pokol.
Nem más, mint árnyék, mely reggel nő, hogy 

estig elfogyjon.
De hát ki tehet róla, hogy velünk együtt születik 

az a kis hústömeg, mely annyi mindennek kútforrása 
s melynek közönséges neve : szív.

Ez a szív, ha egyszer arra az öntudatra ébred :
, Cogito, ergo sum“ — akkor már nagyon elkezd ka­
limpálni és nincs az a hideg zuhany, mely lehűthetné 
ő kegyelmét.

Így volt az én Kari barátommal is.
Megmozgatott ő fűt-fát, hogy elérje célját, de a 

szép menyecske kőszíve csak nem akart egyhamar meg­
indulni (mért nem vitte a cukrázdába fagy laltozni?).

Már-már lemondott nagyszabású terveiről és oly 
szomorú volt, mint egy hivatalnok a hónap végén, mi­
dőn egy nap m rohanva futott haza és már a kapuban 
örömtől ujongó hangon kiáltotta : barrrátom !

— Mi lelt? — kérdém őt egészen meglepetve.
— Semmi!
— Semmi?
— Nos, hát honnét ez öröm ?
— Hjah! ha . . . barátom . . .
— De Kari csak nem vagy őrült?
— Nem, hanem ba ... ba . . . barátom . . 

megnyertem a . . .
— Mit, a nagy lutrit ?
— Nem, hanem a játszmát — a szép menyecske

szívét.
— Igaz?
— Igaz!
— Ma este 9 órakor van „rendez-vous“-nk a 

szerelmesek lugasában.
Óh várva-várt pillanat! Csakhogy eljöttél!!
Ekkor hangzik el az első csók, mint a csalogány 

édes dala — a lugasban álló néma szobor karcsú lá­
bainál, és én boldog, nagyon boldog leszek . . . örökre 
tán ! Csak már 9 óra volna; átkozott lassan fordul a 
világ döcögő szekerének a kereke !

Ezzel fogta az én Kari barátom a kalapját és 
nagyot sóhajtva eltávozott, hogy éljen az idővel, mert 
a költő is igy énekel:

„Minden órádnak leszakazd virágú,
A jövendőnek sivatag homályát 
Bizd az Istenség vezető kezére,
S élj az idővel!“

Szegény fülig szerelmes Kari barátom! egész nap 
nem láttám ot többé. Valószínűleg valamely bokor hűs 
árnyékában pihente ki szerelmi keserveit, mígnem a 
toronyóra elnyögte a kilencet.



De a kis menyecske sem mutatta ideális alakját 
a lombsátorok között; hanem ahelyett előkészületeket 
tett a kedves férjnek — szive választottjának — fogad­
tatására, ki a „légy ott1- napján érkezetni meg, hogy 
a hű oldalbordát a viszontlátás édes örömei között ked 
vére átkarolhassa és forró csókot nyomjon tüzes ajakéra.

Meg is érdemli azt az a szép virág, melynek 
neve: „nefelejts.“

Azt mondja a közmondás: „Tudja Pál, mit kaszál.“
Hej! de tudta ám a ravasz kis menyecske is, hogy 

mikorra kell a „rendez-vous“-t kitűzni, hogy az én 
Kari barátomat lépre csalja.

Mert sok van ám abba a kis asszonyi capitolimn- 
ban abból a receptből, amelynek neve: furfangos ra­
vaszság. Hisz már az irás is azt mondja :

„Legyetek okosak, mint a kígyó,
És ravaszok, mint az asszony !“

A kedves férj tehát megérkezett és a viszontlátás 
édes örömei után a kis menyecske ezüst csengő han­
gon elbeszélte neki Kari barátom szerelmi okvetlenke­
déseit, — mire a humoros férj nagy hahota közt csak 
annyit mondott: „Ott leszünk.“

Ezalatt Kari barátom már annyira nyughatatlan 
volt, mint Papp Laci lova, mikor jóllakott fűrész 
porral.

Nem győzte elvárni a kilencet, amikor majd azt 
énekeli néki fiilemile hangján a lugasban, az élettelen 
szobor háta mögött az éló'szobor, hogy :

„Tiltsa bár az ész szava,
Tiltsa végzetem :
Érted lángol, érted ég
Minden érzetem“ ... és ő odangorhatik,

hogy szelíd homlokára nyomja szerelmi zálogát------
az első csókot

Elütötte a kilencet, és Kari barátom, mintha csak 
valamit lopni akart volna, — az egyik oldalról, a férj 
pedig a másik oldalról kanyarodott be a szerelmesek 
lugasába.

Még egy pillanat, és elhangzik a jelszó és elcsattan 
... az első csók.

Kari barátom szive egy pillanatra elhallgatott és 
úgy összehúzódott, mintha vas harapófogóval szorította 
volna két markos kovácslegény.

Elhangzott a jelszó és Kari barátom szerelem- 
ittasan akarta átkarolni a sötét lugasban a kis me­
nyecske angyali termetét, hogy ajkaira cuppanthassa 
az égető csókot, — midőn ugyanazon pillanatban oly 
herkulesi pofon csattant el az arcán, mint egy kru- 
sevlyai rostélyos (kérem ott nagy porciót adnak), az 
élő szobor pedig csak annyit mondott: „Kerüld az 
asszonyt!“

Mig Kari barátom szemeiből a fényes karikákat 
törölgette, — üres lett a szerelmesek lugasa. Az élő 
szobor eltűnt visszajöhetlenül, bár érette Kari eped ne is.

Én nem győztem haza várni Kari barátomat, hogy 
elbeszélje az expeditiót, (ez nem olyan expeditió, mint 
a pacsériaké.)

Helyette azonban a pincér jött egy levélkével, 
melyben ez állt: „Öngyilkos leszek!“

Siettem, hogy szerencsétlen szándékában meggá­
toljam, (nehogy magamnak kelljen a lakbért megfi­
zetni), de midőn az ajtóhoz értem, elhangzott a vég 
zetes durranás. Berohantam, hogy megmentsem.

Hát uram fia! ott találtam őt az asztal körül (azt 
hiszed kedves olvasóm vérében elterülve ? . . . nem) 
a butellák között, midőn éppen abból a sampagneros 
palackból töltött, melynek durranása az imént hang­
zott el, és felém fordulva igy szólt.

„Bort igyál, ha bú kínoz,
Csak bor, ami kedvet hoz;
Tölts fel a javábul,
Míg az elme kábul,
A bú befullad,
Szívünk kigyullad!“

— Hát ugy-e Kari barátom, csak igaz az a köz­
mondás : „Lassan járj, tovább érsz“ ... az asszonyoknál.

— Igaz . . . igaz!!------— Sohsem térek többé
a ronda útra (rendez-vous ra!).

aptár.
Augusztus.

Havi és 
heti nap

Katholikus
naptar

Protestáns
naptar

Görög-orosz
naptar

31 Kedd
1 Szer.
2 Csüt.
3 Pént.

Rajmund hv. 
Egyed apát 
Jusztus p. hv. 
Mansvét hv.

Paulinusz
Egyed
Absalon
Mansvét

19 András vt.
20 Sámuel pr.
21 Tádé
22 Agathonik

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Blttermann Nándor.
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Hirdetmény,
A palánkai kaszinó-egylet, kávéház, ehez 

tartozó lakhelyiségek és egyleti helyiségeit, ká­
véházi, illetve vendéglősi üzemre, folyó évi no­
vember hó i-étől három évre a legtöbb bért 
ígérőnek bérbe adja, mely célból az árlejtés 
megtartási határidejéül folyó évi szeptember 
hó 19-ik napjának délelőtti 9 órája ki­
tűzetik és a palánkai kaszinó-egylet helyiségé 
ben fog megtartatni.

Pályázni szándékozók fölhivatnak, hogy az 
árlejtés megkezdése előtt bánatpénzül 500 irtot 
készpénzben alulírott kezéhez letegyenek.

Az árlejtési föltételek alulírottnál megtud­
hatók, a helyiségek pedig mindenkor megte­
kinthetők.

Palánkán, 1886. évi augusztus hó 24-én.

3-1_________  Az igazgatóság.
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Van szerencsénk úgy a helybeli, mint a vidéki igen tisztelt közönségnek tudo­
mására adni, hogy

tPF* Zomborban, főutca, Falcione Lőrinc házában
ŰRI és NŐI DIVATÁRÚ-KERESKEDÉST

nyitottunk.
Ajánlunk nagy választékban készletben levő férfi- és női feliérnemiieket. nyakken­

dőket, derékfüzöket. esernyőket, sétabotokat, úgy athleta- és vadászbotokat, do­
hány- és szivarzó-eszközöket, pipere-, mosdó- és fényiízési cikkeket, utazó bőrön­
döket és táskákat, prágai keztyüket. , „

Gyermekkocsik, kézi kosarak, felső trikók az őszi idényre, kotopamut, 
csipkék, szalagok, férfi- és női szabók részére minden néven nevezendő cikkek igen "ét - 
vezű árak mellett.

Magunkat a n. é. közönség b. jóakaratába ajánlva, vagyunk
kiváló tisztelettel

4-3 és Z1TG-ZL.
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A KÖZELGŐ TMMWWWm*
Minthogy folyó évi szeptember hó i-ével a nép- és közép-, valamint egyéb 

más iskolák kezdődnek, bátorkodom ezennel könyvűzletemet a t. tanítóknak, taná­
roknak, tek. iskolai hatóságoknak tiszteletteljesen ajánlani. A Franklin-társulat, Szt. 
István-társulat, a m. kir. egyetemi könyvnyomda kiadványai, valamint minden más, 
bármely nyelven és bárhol megjelent és hirdetett könyvek és tanszerek egy és 
ugyanazon áron nálam minden időben megszerezhetők. A megrendeléseket vidékre 
leggyorsabban, pontosan és lelkiismeretesen mint eddig, úgy ezentúl is a legnagyobb 
készséggel fogom eszközölni.

Kelt Zomborban, 1886. évi augusztus hóban.

4-2
KARAKASEVICS MILIVOJ, könyvkereskedő.

(Bikár S. ur házában, főutca.)

EPS BUBUHUpIFBUE

Bérbe adandó Bérbe adandó
54 hold szántóföld, 2 hold leszál­
lóval, a bezdáni kongótégla-út men­
tén, a volt Sztanimirovi.es Pál szál­
lása mellett. Közelebb értekezhetni 
a szerb temető-utca 4. szám alatti 
házban 3-1

Konyovics Demetrovics Emíliánál.

8991. sz.
1886".

Haszonbérbeabási árverési hirdetmény.
Alulirt m. kir. jószágigazgatóság részéről ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a kis-sztapári kir. kincstári 
uradalomhoz tartozó s alább megnevezett bértárgyak­
nak további hasznosítása céljából a kúlai kincst. 
ispánság hivatalos helyiségében folyó évi 
szept. hó 16-án d. e. 10 órakor írásbeli zárt aján­
latok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árve­
rés fog megtartatni. — Az árverés megkezdése előtt 10°/0 
bánatpénz leteendő s az 50 kros bélyeggel ellátott sza­
bályszerű Írásbeli zárt ajánlathoz is 10°/0 bánatpénz mel­
léklendő. Ily zárt ajánlatok f. év szeptember 14-ig 
ezen jószágigazgatósághoz is benyújthatók. — Va­
gyontalan egyének, vagy a múltra uézve hátralékos 
régi bérlők, továbbá csőd, gyámság vagy gondnokság 
alatt álló egyének, az árverésben részt nem vehet­
nek. — A részletes teltételek a kúlai ispánságnál be­
tekinthetek. — Utóajánlatok figyelmen kívül hagyat­
nak. Haszonbérbe fognak adatni: ó-szivaci 1-ső dűlő­
beli bérföld 300 hold 5925 írt kikiáltási árral; Ilik 
dülőbeli bérföld 300 hold 5475 írttal 1886. évi októ- 
bó 1-től 6 évre. Szeged, 1886 évi augusztus hó 23 án. 
Magy. kir. állami jószágigazgatóság. (Után 
nyomat nem dijaztatik.) 2—1

folyó évi november hó 1-étöl
a felső városban levő 150. számú 
egész ház, mely kényelmes lakás­
ból áll. Bővebb értesítést nyerhetni 
a tulajdonosnál.
3-1 Bikár Lázár.

¥an szerencsém a nagyérdemű kö­
zönséget értesíteni, hogy
Zomborban (iskola-utca, 

a gőzfürdő-épületben)

könyvkötészetet
rendeztem be es kerem engem be­
cses megbízásaikkal támogatni.

Teljes tisztelettel

3-3 Tranger Rezső.
Zombor. 1886. Bittermann Nándor könyv- és kónyomdájából.


